

LOS ALTOS CARGOS DEL IMPERIO ALEMÁN

EL EJERCITO ITALIANO SE RETIRA HASTA EL TAGLIAMENTO

¿DONDE?

Dicen los alemanes: «Siguen los movimientos combinados de nuestros ejércitos de la Carinthia, el Isonzo y el Carso y ha habido combates en el Bajo Tagliamento.» Dicen los austriacos: «Hemos empezado a atacar el campo atrincherado de Gemona.» Dicen los italianos: «Ha habido combates en las colinas de San Daniele de Friul, a lo largo del canal del Ledra, en Pasian-Schiavonesco y en Pozzuolo de Friul.»

Resulta, pues, que los italianos siguen replegándose detrás del Tagliamento y que continúan a sus adversarios en las llanuras del Friul, por medio de acciones de retaguardia. Resulta igualmente que la extrema derecha de Cadorna, apoyada en el mar, es la que ha retrocedido menos, ya que no hay noticias todavía de que los austriacos hayan pasado el Auzza, que forma la línea fronteriza al Oeste de la meseta cársica.

Situemos los puntos a que se alude en los comunicados extractados más arriba. Gemona es una plaza fuerte, en la línea férrea de Udine a la Carnia oriental, más abajo de Ospedaletto y de Venzone. Protege ese ferrocarril y las cercanías del Tagliamento. San Daniele del Friul es otra estación del mismo camino de hierro, detrás del Ledra, un afluente de la margen oriental del Tagliamento. Hay en las inmediaciones de San Daniele algunas ondulaciones poco importantes. El canal del Ledra une este pequeño río con Udine. Pasian-Schiavonesco está al Occidente de Udine, en el ferrocarril de dicha ciudad a Codroipo. Pozzuolo es un pueblito del Sur de Udine, sobre una carretera que desciende a Mortegliano.

Mas Cadorna se preocupa, y con razón, de las maniobras que su enemigo efectúa en la Carinthia. Nótese presión austroalemana al Este de Cortina d'Ampezzo, cerca del nacimiento del Piave. Vese, pues, que von Below, si no ataca en el Trentino—los periódicos húngaros dicen que sí atacará,—procura ir desbordando por el Norte las líneas fluviales de resistencia de los italianos para que no puedan mantenerse en ellas, y deban retroceder más de lo que calculaban. Sin embargo, están llegando refuerzos aliados a Italia. Seguramente, Cadorna atenderá, en primer lugar, con ellos, a la defensa de su flanco amenazado.

El Piave es una línea que cubre Venecia y que puede ser defendida a condición de que los austroalemanes no bajen mucho por el Cadore.

En las Flandas belgas siguen los ataques parciales y metódicos de los aliados. Toman parte en ellos los soldados del Rey Alberto de Bélgica, porque la zona de operaciones se ha extendido hasta el Sur de Dixmude. Dicen los alemanes que perdieron Pachtendale y volvieron a recobrarlo. Los ingleses afirman que se luchó terriblemente al Sur de dicho pueblo. Mas parece que ahora el plan de Haig consiste en una maniobra envolvente del bosque de Houthoult. Esa maniobra ha logrado éxito considerable en el sector francobelga, donde fueron ocupados diversos pueblos y muchas granjas fortificadas.

Claro que los anglofrancobelgas, como hemos dicho repetidas veces, no han entablado en Flandas una batalla de ruptura. Van consiguiendo sus fines, que consisten en asegurarse la dominación de los parajes altos, como prólogo de sus avances del año próximo. Y de paso, ponen fuera de combate el mayor número posible de divisiones enemigas.

Ha dimitido el canceller Michaelis y le reemplaza Hertling, un bávaro. El fracaso del sucesor de Bethmann-Hollweg ha sido rápido y definitivo. El nuevo jefe del Gobierno prusiano parece que tiene una posición equidistante entre las derechas y las izquierdas. Pero ya sabemos que en Alemania, no son los parlamentarios ni los ministros quienes dirigen a la nación.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado de la tarde.—En las nuevas posiciones francesas de Bélgica, en el frente Norte, luchas de artillería bastante violentas. Los alemanes han intentado sin éxito dar un golpe de mano contra los pequeños puestos franceses al Norte de Lovre (Nordeste de Reims); por su parte los franceses consiguieron realizar varias incursiones a las líneas alemanas hacia Berthincourt y en el Woivre, al Norte de Fliry. Los franceses regresaron con unos 40 prisioneros, después de haber infligido serias pérdidas al adversario. (T. S. H.)

Italia.—Cortano, 1.º.—Después de haber estorbado el plan del adversario por medio de una maniobra rápida, prontamente decidida, y retrasando el avance, gracias a la actitud valiente de los destacamentos de protección, nuestras tropas, a pesar de condiciones estratégicas muy difíciles, terminaron de replegarse sobre el río Tagliamento. El tercer ejército, casi completo, ejemplo magnífico de unión y de fuerza, la primera y la segunda división de caballería, especialmente los regimientos de Novara y de Génova, que se han sacrificado heroicamente, y los aviadores, infatigables, merecen justamente la admiración y el reconocimiento de la patria. Durante la noche pasada los aviones enemigos han bombar-

deado, inútil y ferozmente, ciudades indefensas y alejadas de las líneas. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 1.º.—Frente italiano.—Las tropas aliadas del ejército número 14 tuvieron ayer, en dicho teatro de la guerra, una nueva gran victoria. Parte del ejército enemigo ofreció batalla a orillas del Tagliamento. En las montañas y en la llanura del Friul, hasta la línea férrea Udine-Codroipo-Treviso, el enemigo retrocedió, luchando, a la orilla occidental del río. Se mantuvo en las posiciones de las cabezas de puente, en la orilla oriental, cerca de Pinzano-Mignano, y Codroipo. En una posición de retaguardia que conduce desde dicho sector, pasando por Bretido-Pozzuolo-Lavariano hacia Udine, presentó el enemigo tenaz resistencia, queriendo cubrir la retirada de su tercer ejército a la orilla occidental del Tagliamento.

Animados por la voluntad de vencer, y debido al mando sabio que supo llevar los ataques en dirección decisiva, los Cuerpos alemanes y austrohúngaros alcanzaron éxito, los cuales se han presentado raramente, aun tratándose de esta guerra. Las posiciones de las cabezas de puente de Dignano y de Codroipo fueron tomadas por asalto por cazadores prusianos y por infantería bávara y del Wurtemberg. Divisiones cuya reputación aguerriada dió pruebas en todos los teatros de la guerra, y pertenecientes al Brandenburgo y la Silesia, perforaron, viniendo desde el Norte, por medio de un empuje irresistible, las posiciones de retaguardia italianas al Este del Tagliamento inferior, rechazando al enemigo, mientras que Cuerpos aguerriados austrohúngaros empujaban desde el Isonzo contra el último punto que quedaba al enemigo para vadear el río cerca de Latisalo.

Separados por dicho empuje desde el Norte, y cercados por ambos lados, más de 60.000 italianos entregaron las armas en aquel punto. Varios centenares de cañones cayeron en nuestras manos. El número de prisioneros cogidos en una semana que ha durado con tal éxito la batalla duodécima del Isonzo asciende a más de 180.000 hombres, y los cañones cogidos al enemigo es el de 1.500. El resto del botín está en relación con las cifras arriba mencionadas. (T. S. H.)

Egipto.—Londres, 1.º.—El general Allenby comunica haber atacado ayer por la mañana Bersheba, ocupándola al atardecer, no sin grande resistencia por parte del enemigo. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 1.º.—Oficial: «No hay nada que registrar, aparte de una lucha de artillería bastante violenta en algunos sectores situados al Norte del Aisne, en la región de Maissons de Champagne, sobre la orilla derecha del Mosa y al Norte de Bezonvaux. En la noche del día 29 bombardearon los acroplanos enemigos la ciudad de Calais, y la de Dunkerque en la noche de ayer. Los daños materiales son insignificantes y no hay que lamentar ninguna víctima de la población civil.» (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—No ha habido acontecimientos importantes ni en Occidente ni en Oriente.

En el Tagliamento, el enemigo, que se sostenía aún en la orilla oriental cerca de Linzano y Latisana, fué dispersado ó hecho prisionero. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Poincaré visita las tumbas de las víctimas de la guerra.—París, 1.º.—Con motivo de la fiesta de Todos los Santos, el Presidente de la República, acompañado de madame Poincaré, visitó los cementerios de Bagneux, Ivry y Pantin, y depositaron flores en las tumbas de los soldados muertos por la Patria. El ministro del Interior, Sr. Steeg, fué a visitar el monumento elevado en Maison Lefort, en memoria de las víctimas de la guerra. Pronunció, con este motivo, un elocuente discurso, y terminó diciendo: «Sería deshonrar la memoria de los muertos el no encanar todas nuestras energías para que la pesadilla germánica sea disipada y el derecho restaurado; para que los ciudadanos puedan trabajar en paz por la reconstitución de una Francia nueva; para que los pueblos queden libres del espectro de la guerra y marchen por fin fraternalmente unidos hacia una era de trabajos fecundos en la libertad.»

Por la tarde se dirigió el ministro al cementerio de Montparnasse, donde visitó las tumbas de los agentes de Policía municipal que fueron víctimas del deber. También visitó la sepultura de los bomberos muertos en diferentes incendios. (Agencia Radio.)

Liga de los derechos del hombre.—París, 1.º.—Se ha celebrado la primera reunión del Congreso anual de la Liga de los derechos del hombre. Presidió Fernan Buisson, quien saludó cordialmente a los delegados extranjeros, anunciando la constitución de una nueva sección de esta Liga en Portugal. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Londres, 31.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques de todas las nacionalidades, 4.616. Mercantes ingleses hundidos de más de 1.600 toneladas, 14; de menos de 1.600 toneladas, 4; atacados infructuosamente por los submarinos, 1; pesqueros ingleses hundidos, ninguno. (Agencia Radio.)

En los puertos italianos.—Roma, 31.—Movimiento de navíos mercantes de todas las nacionalidades en los puertos italianos durante la semana que terminó el domingo 28 a

media noche: entradas, 439; total del tonelaje bruto, 460.575; salidas, 376, que representan en total 375.630 toneladas, sin incluir las barcas de pesca de poco calado; pérdidas italianas en todos los mares: un paquebote de menos de 1.500 toneladas, dos de más de 1.500 y un pequeño velero. Un paquebote perseguido por el enemigo consiguió evadirse. (Agencia Radio.)

Movimiento marítimo de buques en los puertos franceses.—París, 31.—Movimiento de navíos mercantes en los puertos franceses durante la semana que terminó el 28 de octubre a media noche. Entradas, 838. Salidas, 793. Hundidos por minas ó por submarinos: de más de 1.600 toneladas, 2; de menos de 1.600 toneladas, 1. Pesqueros hundidos, ninguno. Atacados infructuosamente por los submarinos, 4. El 11 de octubre, un pequeño velero francés, que hacía la travesía del Canal de la Mancha, fué cañoneado por un submarino alemán. Contestó el velero al fuego, y al hacer el cuarto disparo desapareció el submarino tras una espesa cortina de humo, que parecía desprenderse de algún aparato fumígeno, y disipado el humo, le vieron luego desaparecer a gran velocidad. El 26 de octubre navegaba un gran submarino sobre la superficie del agua y fué bombardeado por un hidroplano de la patrulla aérea argelina. Envuelto por la masa de agua que levantó el estallido de una granada, desapareció rápidamente. (Agencia Radio.)

Naufragos.—Las Palmas, 1.º.—El vapor de la Compañía interinsular Fuerteventura ha traído 25 tripulantes del vapor francés Harpon, encallado en la costa africana. Se cree que á causa de torpedeamiento por submarino alemán. Las causas del naufragio no están claras todavía.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

La Prensa inglesa.—Londres, 31.—El periódico católico el Times dice:

«Cuantos conocen las condiciones políticas de España saben que ella es teatro casi constante de disturbios, y que entre ciertas esferas del pueblo existe hostilidad contra la Monarquía. El Rey Don Alfonso debe andarse con cuidado para evitar que aumenten los enemigos del Trono. El Rey puede asegurar su situación de una manera segura, siguiendo las recomendaciones acordadas por la Asamblea de Barcelona, puesto que así, al mismo tiempo que haría más segura la base de la Monarquía, pondría a España al mismo nivel de los países democráticos. Sin duda, con la aceptación de las proposiciones de la Asamblea de Barcelona amoninará tal vez las acciones personales del Rey; pero hará más grandes su autoridad y su popularidad.»

LOS ITALIANOS

Entre jefes de Gobiernos aliados.—Roma, 31.—Orlando ha dirigido a Lloyd George el siguiente despacho: «Al asumir la dirección del Gobierno de mi país es para mí un motivo de satisfacción y de honor el dirigir un caloroso saludo a S. E., cuyo recuerdo ya unió en mi espíritu con sentimientos de simpatía y admiración. Pero en este saludo sentirá también S. E. latir el corazón de todo el pueblo italiano, que en la hora de su más dura prueba reafirma a la nación inglesa su solidaridad en la lucha común y su confianza en los comunes ideales. Después de cincuenta años nuestros enemigos ponen de nuevo su planta sobre trozos del suelo de Italia, y en un enorme esfuerzo, unidos a sus aliados, lanzan contra nosotros su más formidable amenaza. Nuestro ánimo, sin embargo, permanece sereno. Si el enemigo pensaba quebrantar por este medio nuestra resistencia interior, ha obtenido un resultado completamente contrario a su objeto, porque la necesidad une y reafirma a nuestra nación. Confianza en la valentía de su ejército y en la fraternal y poderosa solidaridad de los ejércitos de sus grandes aliados, el pueblo italiano, redoblando sus energías y sus sacrificios, espera en su sólida posición el día que nos asegure a todos nosotros la victoria y al mundo la libertad y la justicia.» (Orlando.) (Agencia Radio.)

La situación militar.—Los cañones ingleses fueron retirados.—Roma, 31.—La situación continúa angustiosa; pero gracias al método de retirada que permite detener el avance enemigo, el tercer ejército italiano se retira con buen orden sobre el Tagliamento inferior. Se ignora cuál será la nueva línea de defensa de Cadorna; pero es posible que el retroceso llegue hasta la orilla del Piave, a fin de prevenir el desbordamiento del ejército alemán, que por el lago Nisurina y por el valle de Padola intenta ganar el curso superior del Piave. La nación permanece en estado de serenidad, y en todas las poblaciones italianas se han repartido manifiestos incitando al país a la resistencia. La emulación para ir a combatir es admirable. Durante la retirada italiana todas las baterías británicas han sido salvadas. (Agencia Radio.)

Gestiones del Presidente del Consejo.—Roma, 31.—Orlando ha continuado durante el día de hoy la tarea para componer definitivamente el Ministerio, nombrando subsecretarios pertenecientes a todos los partidos políticos. El diputado republicano Chiesa será nombrado subsecretario de Aviación. (Agencia Radio.)

Donativo importante.—Roma, 1.º.—Los italianos residentes en la República Argentina han enviado un millón de liras. Confirman su

indestructible confianza en el ejército del país y su fe inalterable en los destinos de la patria. (Agencia Radio.)

El ministro de la Guerra marcha al frente. Roma, 1.º.—El ministro de la Guerra, general Giardino, ha salido para el frente de batalla. (Agencia Radio.)

Repliegue ordenado.—Roma, 1.º.—La «Idea Nazionale» asegura que el repliegue de las tropas se realiza muy ordenadamente. El tercer ejército ejecuta su maniobra en retirada, oponiendo la más tenaz resistencia a la presión enemiga. Las fuerzas que cooperan a esta acción han cumplido valerosamente con su deber. Añade el periódico que el examen de la situación da la seguridad de que el ejército podrá rápidamente aprestarse a nuevas defensas y hacer frente al enemigo en el nuevo campo de lucha. (Agencia Radio.)

Saludo a las tropas expedicionarias.—Roma, 1.º.—Toda la Prensa dedica cariñosísimos elogios a las tropas aliadas. La «Idea Nazionale» dice que los aliados encontraron al ejército italiano en estrecha y firme unión, a pesar de las actuales desventajas, y que detrás de esta unión podrá ver a una nación resuelta y decidida a ir hasta el fin. El «Corriere d'Italia» ca la bienvenida a los aliados y dice: «En los soldados italianos encontraron nuestros amigos compañeros dignos de ellos. Conocerán la bravura generosa de nuestro pueblo, y podrán verter la sangre sobre una tierra digna de recibirla. Vencerán al lado de los soldados de Italia.»

El «Giornale d'Italia» escribe: «La Entente ha comprendido rápidamente que en el Friul se va a decidir la guerra, no sólo italiana, sino europea, y ha mandado a nuestros campos soldados capaces de defender con nosotros la democracia mundial.» (Agencia Radio.)

Seguen las manifestaciones patrióticas.—Roma, 1.º.—Continúan en toda la nación repetidas manifestaciones que confirman la irrevocable voluntad del pueblo de oponer a la amenaza enemiga una decidida resistencia heroica de confianza sobre el éxito final de la lucha. Los partidos políticos, masonería, Asociaciones patrióticas y Municipios han dirigido al país un entusiasta llamamiento.

Las Camaras de Comercio, ferroviarios, católicos agregados, invalidos y mutilados de la guerra y organizaciones de operarios turineses y de Brescia, también han suscrito un interesantísimo documento dirigido al pueblo. (Agencia Radio.)

Un telegrama a Cadorna.—Roma, 1.º.—El ministro de la Guerra ha telegrafado al general Cadorna un expresivo despacho, recomendando haga llegar al Ejército, de su parte, la fe que tiene en la victoria final. Entre otras cosas, dice el telegrama: «Con la ayuda de nuestros valientes y fieles aliados, sabrá nuestro enemigo lo que son supremos sacrificios, y aseguraremos entre las naciones el puesto a que tenemos derecho por nuestra historia.» (Agencia Radio.)

El Rey vuelve a la zona de guerra.—Roma, 1.º.—Anuncia la Agencia Stefani que el Rey ha vuelto esta mañana a la zona de guerra, acompañado por Orlando. (Agencia Radio.)

El patriotismo italiano.—Roma, 1.º.—Reina en Italia una efervescencia comparable a la de los primeros días de la declaración de guerra. En Milán, las Federaciones políticas y profesionales, la Sección republicana, la Cámara de Comercio y la Unión de Médicos han lanzado vibrantes llamamientos al patriotismo italiano y a la resistencia. En Turin, la Liga turinesa de resistencia interior ha lanzado manifiestos que encontraron un eco patriótico en la población. En Génova, la Federación general de obreros ha dirigido un manifiesto a todos los trabajadores, recomendándoles la participación en la defensa del país. En Venecia se han celebrado también importantes manifestaciones patrióticas. En varias poblaciones son numerosos los soldados y los oficiales convalécientes que piden unirse a los regimientos del frente. (Agencia Radio.)

Un telegrama del general Cadorna.—Roma, 1.º.—El general Cadorna ha telegrafado al ministro de la Guerra lo siguiente: «Doy las gracias a vuecencia por sus elevadas palabras de confianza, que está pronto a recibir las nuestro ejército, el cual, después de dos años de nobles sacrificios y de heroicos combates, siente con más fuerza, en esta hora de dolorosas pasiones en que la patria se encuentra amenazada, la conciencia de su honor y de su deber ante Italia y ante el mundo.» (Agencia Radio.)

El asesinato de Ballori.—Roma, 1.º.—Aquiles Ballori, gran comandante de la francmasonería italiana del río escocés y candidato al cargo de gran maestro a causa de la dimisión de Ferrari, ha sido asesinado ayer en su gabinete de trabajo del palacio de Giustiani por un individuo que disparó contra el varios tiros de revólver. El asesino se dió a la fuga, y a pesar de las activas gestiones policíacas, no ha sido aún detenido. Se asegura que después del asesinato el autor acudió al domicilio de Ferrari, donde no fué recibido. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los tripulantes del submarino «U-293».—Amsterdam, 31.—Un telegrama semioficial de Berlín, relativo a la evasión de Cádiz del submarino U-293, dice que el comandante del barco, en su nombre y en el de sus compañeros, se negó a dar palabra de no escapar, por lo cual las autoridades españolas le pide-

ron que entregase las partes más esenciales del submarino, las cuales entregó, pero reemplazó con piezas de reserva. Únicamente dió palabra respecto al viaje a San Fernando, viaje que no efectuó.

El pacifismo de Erzberger.—Zurich, 31.—El Gobierno húngaro, al conceder los pasaportes al conde Michel Carolyi y al profesor Oscar Jaszy, ha dado su asentimiento oficial a la intriga pacifista organizada por Erzberger en Berna para el 12 de noviembre. Varios agentes austroalemanes trabajan ya en Suiza para esta Conferencia, que titulan Congreso de estudio de las bases de una paz honorable. (Agencia Radio.)

Los altos cargos del Imperio alemán.—Zurich, 1.º.—Los siguientes nombramientos, que parecen ya definitivos, son esperados de un momento a otro: Hertling, Canciller y Presidente del Consejo prusiano; Von Payer, vicecanciller, y Friedberg, vicepresidente del Consejo prusiano. Helderich ha presentado la dimisión de vicecanciller, pero no será aceptada hasta que no se nombre su sucesor. (Agencia Radio.)

El Congreso de estudios de la paz.—Zurich, 1.º.—Los Imperios centrales hacen enormes esfuerzos en favor de la reunión del Congreso de estudios de las bases de una paz honorable, que empezará en Berna el 12 del corriente. Los representantes de Alemania para esta Conferencia pacifista son Dernburg, antiguo secretario de las Colonias y uno de los principales propagandistas de la causa germana en los Estados Unidos; Pasteur Neumann, director de la revista «Hilfe» y defensor de la «Mittel Europa», cuyas opiniones anexionistas son bien conocidas, y Walter Rathenau, director de «Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft», a quien Falkenhayn encargó al principio de la guerra de organizar el departamento de primeras materias para la guerra. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el África oriental.—Londres, 31.—Oficial.—En el África oriental arrojamos a los alemanes del distrito de Mahenga a las cercanías de Mgangira, y en Kingoli desalojamos un destacamento, que abandonó dos cañones. El lunes ocupamos Liwale é hicimos 24 prisioneros alemanes. Las pérdidas del enemigo en los últimos combates se calculan en 321 muertos y 938 prisioneros. (Agencia Radio.)

Ingleses y turcos.—Londres, 31.—Oficial. El general Allenby rectifica el parte turco del domingo en la forma siguiente: «Egipto.—El sábado atacaron 3.000 turcos con 12 cañones las avanzadas de caballería de nuestra posición principal, y aunque estas fuerzas eran superiores a los yeomanry de Londres y los envolvieron por ambos flancos, lucharon éstos con gran denuedo hasta que llegaron los primeros refuerzos. Repetidas cargas de la caballería turca sólo dieron por resultado la conquista de una pequeña faja de terreno á expensas de grandes pérdidas. Nuestras bajas ascienden á un centenar.» (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS SUDAMERICANAS

Cooperación naval del Brasil.—Lyon, 1.º.—A consecuencia de una conferencia entre el almirante Caperton, comandante en jefe de la escuadra americana del Atlántico Sur, y el almirante de Alencar, como ministro de Marina brasileño, se han tomado las disposiciones siguientes: Desde este mes, 29 navíos de guerra brasileños asegurarán la vigilancia de todas las costas del Brasil; se dividirán en tres escuadras: primera, la escuadra del Norte, compuesta de diez navíos, dos de los cuales serán destroyers, y del acorazado «Deodoro»; segunda, la escuadra del Centro, que tendrá como base a Río Janeiro, compuesta de trece unidades, que serán los acorazados «Mina Geras» y «San Paulo», y diez destroyers; tercera, la escuadra del Sur, compuesta de seis navíos, entre los cuales irán dos destroyers y un acorazado. El Brasil se encarga de la vigilancia de sus aguas territoriales en unión de la escuadra americana, que hará cruceros por el Océano Atlántico. De este modo, los vapores y los veleros podrán navegar con toda seguridad por las costas del Brasil. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Nuevo «raid» sobre Inglaterra.—Londres, 1.º.—Comunica lord French que se ha repetido un nuevo ataque aéreo sobre Londres ayer por la noche. Varios grupos separados de aviones enemigos cruzaron la costa por la parte de Kent y Essex. La mucha altura á que volaban impidió precisar las observaciones y llevar á cabo un encuentro decisivo. El número de aparatos se elevaba á treinta, próximamente. De ellos, tres consiguieron acercarse á Londres, donde lanzaron algunas bombas, que cayeron en la parte Sudeste de la capital y por la parte Sudoeste. Los informes que se tienen de la incursión no acusan daños de gran importancia. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Construcción de buques.—Washington, 1.º.—El Sr. Hurley, Presidente del Consejo de Marina, ha anunciado que los Estados Unidos podrán suministrar en el próximo año 7.500.000 toneladas de bétula a los aliados. En los astilleros de construcción de navíos de acero trabajarán, alternando durante día y noche, tres equipos. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de noviembre de 1867.—Las noticias de Puerto Rico alcanzan al día 15. La situación económica de la isla se halla en un estado deplorable. La harina está abundante. El vapor de guerra *Isabel II* ha salido para Cádiz en busca de más tropas.

De la Habana comunican que el vapor español *Paris*, procedente de Veracruz, y el vapor francés *Guyanne*, han quedado desmantelados durante un huracán que ha habido en el golfo de Méjico. Ha salido para Baltimore el vapor *Liberty*. (De *La Correspondencia de España*.)

ANDALUCÍA

Huelga de tranviarios.—Sevilla, 1.º.—A las doce de la noche comenzó la anunciada huelga de tranviarios. La dirección dispuso que los coches ingresaran en la estación antes de las doce de la noche para evitar el propósito del personal de abandonarlos a dicha hora donde se hallasen. Secundaron el paro los obreros de la fábrica de fluido pertenecientes a la Compañía Sevillana de Electricidad. Los huelguistas piden aumento de sueldo para los conductores y cobradores y mejoras en el servicio.

Los huelguistas se reunieron en el local de la calle de Barquetas. Según las conclusiones acordadas continuarán en huelga hasta que la Compañía ceda a sus pretensiones.

El gobernador ha adoptado las oportunas precauciones. El director de la Compañía le ha asegurado que no se interrumpirá el servicio de tranvías ni de alumbrado, pues cuentan con tranviarios y obreros llegados de Madrid, Granada y Málaga. El ingeniero de la fábrica se ha hecho cargo de las máquinas y el capitán general ha enviado paleros y fogoneros pertenecientes al regimiento de ingenieros.

Los huelguistas cuentan con la adhesión de los obreros industriales y cargadores del muelle, que secundarán el paro en el momento oportuno. Proponen acudir a las horas de salida de los coches para presenciar la conducción por esquirols.

La huelga de tranviarios.—Sevilla, 1.º.—La huelga de tranviarios parece que entra en período de arreglo, merced a las gestiones del gobernador civil. Todo el día circularon los tranvías con personal esquirol y escoltados por la Guardia Civil. El público se retiró en utilizar el servicio de tranvías ante el temor de que ocurrieran incidentes. En el barrio de Triana un grupo de chiquillos apedregó dos tranvías, rompiendo los cristales.

En la calle de Tetán un tranvía atropelló a un carruaje de alquiler, resultando contuso el cochero y con desperfectos el coche.

Más de cincuenta pueblos de la provincia carecen hoy de luz eléctrica por el actual conflicto, que ocasiona trastornos graves, pues las industrias utilizan el fluido.

ARAGON

Apertura de un Círculo.—Zaragoza, 1.º.—El gobernador civil ha autorizado la apertura del Círculo ferroviario, que estaba clausurado desde los sucesos de agosto.

CATALUÑA

La lucha electoral.—Barcelona, 1.º.—Han comenzado los regionalistas y los radicales la organización de la propaganda electoral de las respectivas candidaturas, las cuales se detallarán en cuanto regresen a Barcelona los prohombres de ambos partidos. Se sabe que celebrarán mítines en los distritos de Barcelona, con asistencia de los conspicuos. La designación de los candidatos se efectuará a fines de la corriente semana. Se asegura que Lerroux llegará mañana o el sábado, y el domingo próximo dará en uno de los teatros de Barcelona una conferencia política sobre el actual momento político. Respecto a las derechas, parece que hasta que se resuelva definitivamente la actual crisis ministerial, la coalición de los partidos que la integran y

que se trata de realizar, no se resolverá hasta entonces.

Rogativas.—En la iglesia de San Agustín se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad y una concurrencia numerosísima, la función de rogativas por la paz universal, organizada por la Junta diocesana de Acción Católica. Como anticipamos, ofició el obispo.

Cuestación pública.—Se ha verificado sin incidentes dignos de mención la cuestación pública organizada por la Juventud escolar republicana radical. Las dos comitivas formadas en la Casa del Pueblo recorrieron las calles anunciadas de intemano, recogiendo fondos para los presos y condenados por delitos políticos y sociales. Figuraban en ellas algunos carruajes y una banda de música de los radicales, con su estandarte.

Durante la carrera se oyeron algunas voces de ¡Maura no!

Los transportes.—Los almacenistas de cal, yeso y cemento, en vista de que a pesar de sus quejas y reclamaciones para obtener vagones con que transportar su mercancía no han logrado conseguirlo, han acordado que desde mañana y hasta que se haya normalizado el servicio ferroviario, no aceptar los pedidos que de aquellos materiales se les hagan por los constructores, dada la imposibilidad de poder atenderlos, por haber agotado las existencias.

Por la amnistía.—Ayer se celebró en un local del campo de Grasot un mitin para pedir la libertad de los presos y la amnistía de los condenados por los sucesos de agosto. Hablaron los propagandistas de siempre, usando los mismos tópicos de costumbre. Explicaron la génesis y desarrollo de la huelga ferroviaria y acusaron al Gobierno de Dato de haberla provocado con fines políticos. Durante el acto se gritó varias veces ¡Muera Maura!

Deportes.—Esta mañana han llegado los del grupo Madrid-Foot-Ball-Club, campeón de España, que ha de luchar esta tarde y en la del domingo contra el Foot-Club de Barcelona. El partido promete ser muy interesante. Para no restar brillantez al mismo han suspendido sus partidos anunciados el Español y el España. El servicio de tranvías será muy importante. El partido empezará a las tres y media de la tarde.

Entierro de los aviadores.—Esta mañana se ha celebrado el entierro del desgraciado Sr. Armanguet, víctima del accidente de aviación ocurrido ayer. Ha sido una gran manifestación. Mañana seguramente se procederá al traslado del cadáver del Sr. Hedilla, que está ya embalsamado. Probablemente será trasladado a Santander.

Partido de balompié.—Barcelona, 1.º.—Han jugado un partido de «dot-ball» los equipos del Club de Madrid y del de Barcelona, ganando los segundos por tres «goals» a cero los primeros.

NITRÓGENO 1/2 VATIO
Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA

GALICIA

Un banquete.—Ferrol, 1.º.—Se han reunido en fraternal banquete los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Marina, para festejar el ascenso de varios compañeros.

Brindóse por España y por el Rey, por la prosperidad del Cuerpo y por la íntima unión de cuantos visten el uniforme de la Marina.

El «León XIII».—Vigo, 1.º.—Ha llegado el transatlántico «León XIII», procedente de Buenos Aires y Brasil, con 1.316 pasajeros, de los que aquí han desembarcado 896, siguiendo los 420 restantes el viaje a Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Entre los pasajeros que han desembarcado figuraban varios artistas de ópera de la compañía de Caruso. Del «León XIII» han sido aquí desembarcados

500 sacas de correspondencia y 187 toneladas de carga.

VALENCIA

Llegada del gobernador militar.—Valencia, 1.º.—Ha llegado el gobernador militar, Sr. Núñez de Prado, siendo recibido por Comisiones de jefes y oficiales, mas todos los francos de servicio.

Un mitin.—En la Casa de la Democracia se ha celebrado esta noche un mitin, teniendo como objeto principal el pedir la concesión de una amplia amnistía a los presos con motivo de los pasados sucesos.

Presidió el presidente de la Unión republicana, Sr. Vázquez, y el local estuvo completamente lleno de público.

Durante la celebración del acto se supo la noticia de haber sido encargado de formar Gobierno el Sr. Maura, produciendo desagradable impresión.

Las conclusiones aprobadas fueron: pedir amplia amnistía para los presos, protesta de la subida de Maura, y censurar la impunidad en que han quedado las Juntas de defensa por determinados actos, contrastando con la dureza de la represión a raíz de la huelga.

El mensaje pidiendo la amnistía se dirigió al Rey, en vista de que el Gobierno es dimisionario.

Cazadores disgustados.—Valencia, 1.º.—Entre los cazadores valencianos reina gran malestar por la carestía de cartuchos, teniendo en cuenta que dentro de quince días comenzará la tirada a las aves acuáticas, en la que se consumen centenares de aquéllos.

Es muy difícil encontrar cartuchos, ni aun pagándolos a precio de oro.

Se habla de una reunión de cazadores de esta región para protestar de que por las infinitas trabas puestas a quienes proponíanse fabricar en España cartuchos y fulminantes, se ha llegado a la situación actual.

El carbón vegetal.—Valencia, 1.º.—El gremio de vendedores de carbón vegetal, vista la persistencia de los gobernadores en consentir la salida de pedidos para Castellón y Teruel, han anunciado al gobernador el cierre de once establecimientos y la subida de precio del artículo. También solicitaron permiso para cerrar mañana, de una a tres, sus establecimientos y organizar una manifestación. El gobernador nególes el permiso, convocando a los interesados para tratar del asunto.

Una agresión.—Siete obreros del ramo de construcción que trabajaban en la carretera de Cusines y fueron despedidos por su mala conducta, han agredido a dos capataces con puñales y palos, hiridiéndoles de consideración. A consecuencia de ello hay dos detenidos.

Los carreteros.—Siguen realizándose gestiones para conjurar la huelga de carreteros.

Comerciantes ocultadores.—Se han formulado denuncias contra dos comerciantes que tenían ocultos en sus almacenes 9.500 sacos de arroz blanco, 1.000 sacos de trigo, 1.875 de judías, 500 de cascarilla de arroz. La opinión aplaude el celo de las autoridades.

La festividad del día.—Valencia, 1.º.—Celebrando la festividad del día, ha sido grande la aglomeración, como es costumbre, en los cementerios, donde se han derrochado las flores. Al monumento del maestro Giner le daban guardia los orfeonistas y los micallets.

En el cementerio general eran admiradas las nuevas obras de Benlliure y del arquitecto Sr. Carbonell. El alcalde hizo la visita oficial a las tres de la tarde.

Los socios del casino Ateneo de El Grao han visitado la tumba de los repatriados de Cuba, asistiendo la Junta fundadora, que depositó una corona, concurriendo con la bandera. El acto lo presidió el capitán general, y los camilleros de la Cruz Roja daban guardia de honor en el panteón.

Al regresar al local social la comitiva fue obsequiada los concurrentes con un *tinch*, y la Directiva envió un ramo de Jerez a la esposa del general Tovar.

No se ha registrado en el día otro accidente que la caída de un niño de catorce años al colocar flores en un nicho. Sufrió conmoción cerebral.

VASCONGADAS

Visitando los cementerios.—San Sebastián, 1.º.—La Reina Cristina visitó el cementerio,

conversando allí con algunas personas, a las que les dijo que iba en tan señalado día a rendir tributo piadoso a los muchos amigos y servidores que yacen en aquel camposanto.

AVISOS UTILES

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

¡NUEVO! Reuniones (con te) de cañalleros y otras de señoras en casa extranjera para practicar inglés, francés, alemán. Informes: Montera, 12, 2.º

OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI»
de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 1.º de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.



Este laxante
se toma como postre en la cena.
ES
compatible con toda clase de alimentos y ocupaciones habituales.
No es
irritante, caro, ni de sabor desagradable. Desde esta noche tome V. el

LaxenBusto
EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO
SIEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTABLECIMIENTO DEL ESTADO BILGICO, LA JAQUECA.
CHARLES CHANTEAUD, 34, rue de France—BOULOGNE, PARIS.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entonces, caballero, sois vos de quien se ocupan los periódicos á propósito del matrimonio de vuestro hijo con una joven archimillonaria?
—En efecto, es de mí. Esta noche se firma el contrato.
—Ahí tenéis quinientos mil francos más que colocar en la canastilla de la novia—dijo el director sonriendo.
—Eso pienso hacer.
—Sois generoso, caballero!
—Eso no tiene mérito alguno cuando se posee una gran fortuna.
La revisión duró un momento. El billete se adaptaba como era debido al libro registro.
Marchal había tomado sus medidas para que así fuese.
—Voy á entregaros, caballero, un talón del Banco de Francia por valor de quinien-

tos mil francos. Tened la bondad de firmarme el recibo.

Joubert cambió el recibo por el talón, se despidió del director, subió al carruaje y se hizo conducir al Banco de Francia, en donde cobró el medio millón de francos. Luego volvió á su casa, se vistió de ceremonia y partió para las islas de Santa Catalina, en donde ya sabemos que una gran comida precedería á la firma del contrato.

—

Al salir del restaurant de la Hermosa Polaca, Adriano Couvreur se metió en un carruaje, que le condujo á la estación de Vincennes. Parecía que iba borracho; en efecto, el desorden más completo reinaba en su cerebro, y nuestros lectores convendrán con nosotros en que aquel desorden era muy justificado.

Hallar la salvación, el triunfo y la dicha en el momento en que todo parecía perdido y sin remedio, era motivo suficiente para perder algo la cabeza, y Adriano la perdió mucho; pero pronto debía recobrar su sangre fría.

Bajó del coche en el mismo instante en que iba á partir el tren.

A las doce y media llegó á Saint-Maur, y echó á correr con toda la ligereza de sus juveniles piernas hasta el sitio en que tenía amarrada su barca.

En menos de cinco minutos llegó á su casa.

En la habitación que le servía de taller había un marco colgado en la pared entre cuadros y acuarelas. Aquel marco encerra-

ba bajo cristal el billete de lotería que Clara le había dado la noche en que muerta de hambre cayó desmayada ante la puerta del hospital de Saint-Antoine.

Adriano rompió el cristal, arrancó el billete, que estaba sujeto con un poco de goma por las cuatro puntas, lo colocó en la cartera, volvióse á su barca y, atravesando de nuevo el Marne, emprendió la caminata en dirección á Saint-Maur.

Tres minutos después subía á un vagón del camino de hierro.

—Con tal que llegue á tiempo!—murmuraba.—Llegaré á tiempo, Dios mío!

A las tres menos diez minutos salió de la estación de la plaza de la Bastilla.

Las oficinas de la lotería se cerraban á las cuatro.

—Veinte francos de propina—dijo á un cochero—si llegáis antes de veinte minutos al Palacio de la Industria.

—Subid, que llegaremos.

El caballo era bueno y el cochero quería ganar los veinte francos.

El trayecto duró diez y nueve minutos. Después de haber dado una moneda de oro al cochero, el joven pintor penetró en las oficinas de la lotería, mucho menos ocupadas que por la mañana.

—¿Qué queréis?—le preguntó un empleado.
—Hablar al señor director.
—Está ocupado; esperad un instante.
—Pero es que...
—Os he dicho que esperéis.
Adriano tuvo que esperar á la fuerza. Por fin salió del despacho una señora. El director estaba con varios empleados.

Couvreur entró.
—Caballero—dijo abriendo la cartera para sacar el billete,—vengo á cobrar el premio gordo.

—¿Queréis decir un primer premio...? ¿Qué número es?

—Siete millones novecientos setenta y nueve mil novecientos noventa y nueve.

El director se levantó como movido por un resorte.

—¿Siete millones novecientos setenta y nueve mil novecientos noventa y nueve!—exclamó.—Ese es el número que ha ganado los quinientos mil francos.

—Sí, señor. Aquí está el billete, y vengo á cobrarlos.

Los empleados escuchaban con tanta atención como curiosidad.

XXXVIII

El director miró de pies á cabeza á Adriano; luego cogió el billete, que abrió apresuradamente.

Era el número siete millones novecientos setenta y nueve mil novecientos noventa y nueve.

—¿Qué cosa más particular!—dijo.—¿En dónde habéis comprado este billete, caballero?

—No lo he comprado—repuso Couvreur,—me lo han dado.
—¿Ah! ¿Os lo han dado?

—Sí, señor.
—Tenéis la bondad de decirme quién?

—Supongo que eso no os interesa, caballero; me pertenece, y basta.
—¿Cómo os llamáis?

—Adriano Couvreur.
—¿Qué profesión ejercéis?
—Pintor escenográfico.
—¿En dónde habitáis?
—En las islas de Santa Catalina, en Creteil.
La voz del joven era firme y tranquila, sus palabras claras, su actitud no revelaba turbación alguna, permanecía con dignidad, y las preguntas á que contestaba no parecían causarle la menor inquietud.
—El libro de registro!—ordenó el director, que había cogido de encima de su mesa el billete pagado aquella mañana á Plácido y lo comparaba al que le acababa de entregar Couvreur, hallándolos absolutamente iguales.
—Es extraño!—murmuró abriendo el registro y revisando el billete, que ajustaba en su casilla lo mismo que el primero.—¿Qué significa ese nombre de Estival escrito en el dorso, como en el endosho de una letra de cambio?—añadió señalando á Adriano la firma del difunto Joaquín Estival.
—Lo ignoro, caballero.
—La persona que, según decís, os ha dado el billete, ¿no se llama así?

—No, señor.
—Tened la bondad de sentaros un momento.

Y después de haber hecho una señal á los empleados, el director salió del despacho. Adriano, que no comprendía lo que estaba pasando, se impacientaba con aquella lentitud. Transcurrieron diez minutos. Por fin, abrióse la puerta y apareció el director, pero no solo. Le acom-

pañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
Pago del cupón de 1.º de enero de 1918.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que desde 1.º de enero próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

3.ª serie, Norte, cupón número 69.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,10 pesetas. (Valor líquido del cupón). Obligaciones no domiciliadas en España, 6,93.

4.ª serie, Norte, cupón número 65.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,10. Obligaciones no domiciliadas en España, 6,93.

5.ª serie, Norte, cupón número 59.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,10. Obligaciones no domiciliadas en España, 6,93.

Segovia á Medina, cupón número 66.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,08. Obligaciones no domiciliadas en España, 6,91.

Prioridad Barcelona, cupón número 75.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,09. Obligaciones no domiciliadas en España, 6,92.

Pamplona especiales, cupón número 80.—Obligaciones domiciliadas en España, 7,10. Obligaciones no domiciliadas en España, 6,93.

Valencia á Utiel, 1.ª hipoteca, cupón número 62, 7,25.

Zaragoza á Barcelona, 6 por 100, cupón número 121.—Obligaciones domiciliadas en España, 14,255.

Zaragoza á Barcelona, 5 por 100, cupón número 121.—Obligaciones domiciliadas en España, 11,837.

Idem id., 3 por 100, serie A, cupón número 109, ídem id., 7,09.

Idem id., 3 por 100, serie B, cupón número 109, ídem id., 6,72.

Zaragoza á Pamplona, antigüas, cupón número 118, ídem id., 7,02.

Villalba á Segovia, cupón número 17, ídem id., 9,46.

Tudela á Bilbao, 3.ª serie, cupón número 80, ídem id., 5,91.

Almansa á Valencia y Tarragona, 1.ª serie, cupón número 114, ídem id., 6,72.

Idem id., series A, B, C y D, cupón número 112, ídem id., 6,72.

Idem id., especiales 4 por 100, cupón número 16, ídem id., 8,99.

San Juan de las Abadesas, serie A, cupón número 55, ídem id., 7,43.

Idem id., serie B, cupón número 55, ídem id., 37,13.

Los pagos se efectuarán: en Francia, conforme á los anuncios que allí se publiquen; en Madrid, Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España; en Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil; en Bilbao, Banco de Bilbao; en Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía, y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España.

Madrid, 22 de octubre de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Estival.

—

—

—

—

—

—

INFORMACIONES DE MADRID

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

RENOVACION

Los tiempos, algunos tiempos, suelen fundir su caracterización en el molde singular de una palabra. Los actuales tiempos que vivimos, si esto es vivir, han encontrado la suya. Renovación.—Todo el mundo la tiene en su boca, en todas partes se escucha, de todos lados salta al zoco de los comentarios, al caso de los comentaristas.—Pero al advertir que muchos de quienes la agitan sobre sus cabezas como bandera de combate, cual prebenda de conde de cruzados renovadores, antes que clamorear renovaciones deberán comenzar por renovarse ellos mismos, harto viejos y harto gastados, se nos impone una duda, la de si estas ansias de renovación serán, en algunos, una comedia más para seguir viviendo como hasta aquí.—A ello nos empuja el ver que se piden hombres nuevos, y en verdad que el país está bien necesitado de ellos, y como tales se citan nombres más viejos que el caballo de la Plaza Mayor. Así, pues, cada vez que la palabra de moda suena en nuestros oídos, palabra que en su puridad es exposición real del sentir de España, pensamos para nuestro capote:—Ya veremos en qué para todo ello. En si se trata de una efectiva renovación, o en si hemos de seguir sufriendo los mismos perros con los mismos collares.—VÉRITAS.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Vienes 2 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,29 y se pone a las 4,58.
Santos del día.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos. Santos Victorino, Teodoro y Jorge, obispos; Justo, Tobías, Agapio, Eudocio y Víctor, mártires; Ambrosio, abad y Marciano, confesores, y Santa Eustaquia, virgen y mártir.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor y a las cuatro, estación, rosario, completas y procesión de reserva.
En la catedral, después de la misa conventual la solemne de difuntos.
En las parroquias y otros templos sufragios por los difuntos y procesión de responso.
En Santa María sigue la novena a Nuestra Señora de la Almudena, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Angel Pastor.
Novenas de Animas.
En la iglesia de San Manuel y San Benito empieza, por la tarde, a las cinco, predicando un padre Agustino.
En la Concepción, ídem ídem, padre León de la Cruz.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, a las cinco, don Francisco Marín.
En la parroquia de Covadonga, ídem ídem, un señor coadjutor.
En San Ginés, ídem ídem, D. Mariano Oliver.
En San Martín, ídem ídem, a las cinco y media, el padre Ramón López Frutos.
En Santiago, ídem ídem, D. Román Poy.
En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Vicente Capilla.
En San Sebastián, ídem ídem, D. Amadeo Carrillo.
En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, Sr. Sancho, párroco electo de la diócesis de Sevilla.
En los Dolores, ídem ídem, un señor coadjutor.
En las Calatravas, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.
En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Mariano Morlans.
En San Lorenzo, ídem ídem, D. Angel Lázaro.
En San Luis, ídem, a las seis, D. Eduardo Martínez.
En San Millán, ídem ídem, un señor coadjutor.
En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Calvo.
En Santa Isabel ídem ídem, D. Cándido de Manzanos.
En Góngora, ídem ídem, Sr. García Rojo.
En la iglesia de la Compañía, ídem, a las cinco y media, un padre de la Compañía.
Mes de Animas.
En San Isidro, a las cinco y media, continúa el mes de animas.
En el Carmen, ídem ídem, a las seis.
En Santa Cruz, ídem ídem, al anochece.
En San José, ídem ídem, a las cinco, y predicará D. Manuel Fernández.
En San Justo, ídem ídem, a las seis, D. Francisco Terrero.
En el Cristo de la Salud, ídem ídem, padre Fidel Bardón.
En las Monjas del Sacramento, a las cinco y media, sufragios por los difuntos, siendo orador D. Juan Carrillo.
En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, decenario, predicando el padre Esprit.
En San Marcos, ídem, los sufragios a las seis, D. Mariano Moreno.
La misa y oficio son de la Conmemoración de los Fieles difuntos, rito doble, color negro.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Proveduría en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de noviembre de 1867.—Las noticias recibidas ayer y hoy, según nuestros despachos telegráficos, vienen a confirmar la del desembarco de las tropas francesas ayer 1.º; pero a la caída de la tarde no había terminado todavía el desembarco. Sin embargo, parte de la primera división había tomado el cami-

no de Roma, donde era esperada con gran ansiedad y se creía que llegaría al anochece. En Roma continuaba la tranquilidad ayer tarde. (De La Correspondencia de España.)

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el reglamento y los temas correspondientes para el Congreso nacional que ha de estudiar los problemas relativos a la juventud rebelde, viciosa y delincuente.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a diez pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

La libertad de Marcelino Domingo

Tenemos noticias que nos permiten asegurar que hoy viernes se reunirá la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo.

En esta reunión quedará seguramente acordada la libertad provisional del diputado a Cortes D. Marcelino Domingo y de otras dos personas detenidas con motivo de los sucesos de agosto.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suculóricos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Destinando a los coroneles de Infantería D. Antonio Fernández Barreto a mandar el regimiento de América; D. Justo de Pedro Medardo, el de Aragón; D. José Moragues y Manzano, la zona de Cáceres; D. Antonio Feliú Arbona, la de Bilbao; don Francisco Espiga Sarasqueta, la de Santander, y D. Rafael Bertoloty Ruiz, la de Gijón.
—Ídem a mandar la séptima Comandancia de tropas de Intendencia y cargos anejos de jefe administrativo y director del Parque de Intendencia de Valladolid al subintendente de primera clase D. Manuel Tomé Pascual.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

PLEITOS Y CAUSAS

Competencia interesante.—D. José Ordiñana, importante cosechero de Valencia, fué demandado por la viuda de Samuel Salama, del comercio de Melilla, para que cumpliera cierto contrato de venta de arroz que con él había convenido. Al mismo tiempo demandó a D. José Benchimal, comisionista de Melilla, que con tal carácter intervino en la negociación que precedió al contrato.

El Sr. Ordiñana planteó ante el Juzgado de Valencia cuestión de competencia por inhibitoria, fundándola en que habiéndose establecido en el contrato la condición de que la mercancía sería entregada en dicha ciudad, al juez de la misma correspondía entender en el litigio.

Mantuvo su fuero la jurisdicción de Guerra de Melilla, fundándose en que siendo dos los demandados y estando domiciliado en dicha población uno de ellos, podía la señora viuda de Samuel Salama optar entre el Juzgado de Valencia y el de Melilla, y presentar ante cualquiera de ellos la demanda.

¿Caba este derecho de opción cuando en el contrato se pacta el lugar en que debe cumplirse la obligación? ¿Podía la parte demandante hurtar al demandado su propio fuero, so pretexto de una pretendida solidaridad?

Esta es la tesis sostenida por el ilustre letrado D. Santiago Alba en un elocuente y documentado informe, en que sostuvo pertenecer la competencia al Juzgado de Valencia.

El Sr. Cierva, con aquella habilidad y maestría que tiene bien probadas, sostuvo la competencia del Juzgado de Guerra de Melilla.

Esperemos la sentencia de la Sala que habrá de resolver tan interesantes extremos.—A. A.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

FRONTON MADRID

Pili é Isidra (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules) jugaron ayer el primer partido especial.

Fué movidísimo, de alternativas diferentes; reñidísimo, en fin; lo que quiere decir que las cuatro muchachas trabajaron mucho y bien. Ganaron, por tres tantos, Pili é Isidra.

No terminaremos sin censurar al juez que en este partido actuó, y que, distraído con los espectadores de su espalda, dió injustamente un tanto, en el que tropezó la pelota en un pañuelo caído a una jugadora, y dió el tanto a ésta, debiendo ser a la contraria.

Por la noche jugaron con el color rojo Amparo y Consuelo y de azules Encarnación y Joaquina. Nos limitaremos a hablar de ésta, que estuvo sencillamente colosal, y con facilidad se llevó el partido.

EL PORVENIR

Quien quiera oír, oiga

Se empeñan algunos en desconocer la realidad y en luchar contra ella como Don Quijote contra los molinos de viento. Y la realidad no es otra que el imperio de la fuerza en el Mundo. No es momento de discutir si la fuerza tiene ó no razón: es sólo momento de pensar si conviene transigir con la fuerza decorosamente, ó sucumbir gallardamente como en las leyendas ó en el martirologio.

Cada grupo de beligerantes actúa con su fuerza sobre el sector terráqueo donde puede ejercitarla. Los imperios centrales actúan sobre las naciones que por su situación geográfica caen dentro del control de su fuerza. Los aliados actúan sobre los pueblos situados en su zona de presión. Por eso los unos se someten, de grado ó por fuerza, a Alemania, y los otros se someten, ó se someterán, también de grado ó por fuerza, a Inglaterra.

Esa es la realidad, por brutal que sea. Y como la declamación no destruye la realidad, ni aquí ni fuera de aquí, a la realidad debemos atenernos para discurrir.

España, para vivir, para no morir, necesita exportar sus minerales, sus frutas y el sobrante de sus productos manufacturados. Por lo tanto, necesita quien se los compre. Y si no los vende, y se suspende el trabajo en las minas y en las fábricas, y se pierden las cosechas de frutas y verduras, entraremos en un período de gravísima crisis nacional.

Al mismo tiempo necesita carbón, grasas, aceites minerales, petróleo, maquinaria, abonos, algodón, yute y otros productos. Si no los recibe, no podrá vivir su industria.

Esta y no otra es la realidad: absoluta é imprescindible necesidad de vender lo que no necesitamos y de comprar lo que nos hace falta. Y para decir esto es la verdad, lo mismo da ser anglosé que germanófilo. La verdad es una.

España no es Madrid, ni Madrid es la depositaria de la opinión nacional. Toda la costa mediterránea, exportadora de manufacturas y de frutos, é importadora de algodón, yute, abonos, aceites, grasas y carbón, opina que se debe seguir una política internacional de consorcio industrial con los aliados; el Norte y el Mediodía, exportadores de mineral, opinan lo mismo. Sólo opinan de modo contrario los que, siendo germanófilos, viven de un sueldo ó de una renta y no se acuerdan de las industrias españolas.

No hay un solo industrial, en el sentido que se debe dar a esta palabra—aquí se llama industrial al vendedor de «palillos para los dientes»,—que no esté convencido de que España está en absoluto á merced de los aliados, sobre todo desde que los Estados Unidos han entrado en la guerra, y por lo tanto, quien diga lo contrario falsea la verdad.

Quijotes fuimos antaño, y por serlo, perdimos al imperio de la fuerza lo que no podía ser defendido con el imperio de la razón. Cuba, Puerto Rico y Filipinas nos fueron arrebatadas por la fuerza. ¡España se contentó con seguir escribiendo que tenía razón!

No hemos escarmentado. Entonces escribí en «El Tiempo» docenas de artículos diciendo poco más ó menos: «Si seguimos haciendo en Cuba lo que hacemos, daremos pretexto a los Estados Unidos para intervenir, y perderemos, no sólo las Antillas, sino Filipinas.» Y las perdimos. ¿Es que yo dijese que tendrían razón los Estados Unidos? No. Yo decía sólo lo que sucedería: que la razón de la fuerza sería empleada. Y lo fué. ¡Y los enamorados de la fuerza de la razón tuvieron que aceptar el hecho consumado!

Yo digo ahora, que si España, ó mejor dicho sus Gobiernos, escuchando a un sector de opinión, sigue haciendo política hostil á los aliados, emplearán éstos la fuerza, y el día menos pensado nos encontraremos con que nos dicen que pidamos el algodón, el yute, el carbón, el petróleo, los aceites, las grasas, los abonos y la maquinaria á Berlín.

Y cuando nos digan eso, nos contentaremos con salir todas las mañanas á las playas y á los montes á esperar la llegada de los submarinos y de los zeppelines que nos traigan lo que necesitamos y se lleven lo que nos sobre.

¡También antaño esperábamos que el Caballero del Cisne apareciese en el horizonte, decidido á defender los derechos de la Elsa española!

Antaño, quedó Elsa despojada; hogaño, quedará arruinada.

¡Si alguien quiere oír, que oiga!

JUAN DE ARAGON

Academia de Ciencias Morales y Políticas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, después de examinar las siete Memorias presentadas al octavo concurso extraordinario al premio del conde de Toreno respectivo al bienio de 1914 á 1916 acerca del

tema «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna», ha acordado conceder dicho premio (4.000 pesetas en metálico, diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman del trabajo premiado) á la Memoria señalada con el lema «Querer

establecer los impuestos con la escrupulosidad que la justicia reclama, sería imposible, es necesario contentarse con algo menos (Flórez Estrada, Economía política)», de la cual Memoria ha resultado autor D. L. Víctor Paret, secretario de la Sección de Hacienda del Consejo de Emigración.

EL MOMENTO POLÍTICO

Desenvolvimiento de la crisis ministerial

Declina los poderes el Sr. Maura y es encargado el marqués de Alhucemas de formar Gobierno

LOS CONSERVADORES

Concurso denegado Maura y Dato.

Hasta ayer mañana no se conoció de una manera exacta lo ocurrido en la entrevista que anteanoche tuvo con el Sr. Dato el señor Maura.

Este, después de comunicarle el encargo que había recibido de S. M. el Rey, le habló del concurso que deseaba le prestara el partido conservador, haciéndole además la indicación de que quería continuase en la nueva situación que formaría, al frente de la cartera de Estado, el marqués de Lema.

El Sr. Dato no anduvo con rodeos ni nebulosidades para expresar cuál era la actitud suya, y creía además que la de su partido.

Desdébale el Sr. Dato fuera lo más afortunado en sus gestiones, y desde luego le ofrecía el apoyo más resuelto del partido conservador para el Gobierno que formara, respondiendo de este modo á cuanto tiene hecho público en el sentido de apoyar todo Gobierno del Rey. Pero no había que confundir ese apoyo con otra clase de concurso.

Intervención ó colaboración dentro del Gobierno no podía ofrecerla el Sr. Dato, y así lo dijo éste claramente al Sr. Maura.

El partido conservador, desde fuera de la situación, le apoyaría decididamente; pero nada más que en esa forma, para evitar toda confusión de responsabilidades con las que pudieran contraer otros elementos que no eran de su seno.

Lema y Dato.

Como consecuencia de la indicación del señor Maura, el marqués de Lema estuvo por la mañana á ver al Sr. Dato.

A éste le expuso que, secundando el criterio de su jefe, no podía aceptar el ofrecimiento del Sr. Maura para que continuase en el Gobierno.

Se retiró del domicilio del Sr. Dato el marqués de Lema para trasladarse al del señor Maura y exponerle á éste cuál era su decisión.

Una reunión.

Entre once y doce de la mañana estuvieron reunidos, en la casa del Sr. González Besada, con éste, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Bugalla.

El primero les dió cuenta de la visita que poco antes le había hecho el Sr. Maura, expresándose el Sr. González Besada en términos idénticos á los en que se había producido el Sr. Dato.

También éste dió cuenta de la visita que á él le había hecho la noche anterior.

Mantuvieron un cambio de impresiones, en el que hubo el más perfecto acuerdo, y dieron por terminada la reunión alrededor de las doce, en que el Sr. Dato se trasladó á la Presidencia.

Dato y los periodistas.

En la Presidencia recibió el Sr. Dato á la Prensa.

Corroboró á ésta cuanto antes decimos respecto de su actitud en la nueva situación que el Sr. Maura constituyera, dejando bien marcado que el apoyo del partido conservador á ésta sería resuelto y encaminado, como es natural, á que el Sr. Maura resolviera con la mayor fortuna las dificultades presentes.

Dijo que el Sr. González Besada había ratificado, por su parte, al Sr. Maura cuanto él había expuesto á éste anteanoche.

Había expresado el Sr. Dato al Sr. Maura su firmísimo deseo de que cuanto antes formase Gobierno, para poner término á la interinidad en que aquél está, y que va para seis días, interinidad que crea una situación violenta y nada agradable.

El Sr. Maura le contestó que hasta la tarde no volvería á Palacio, porque el Rey, con sus preocupaciones y trabajos de estos días, se sentía bastante cansado, y él mismo le recomendó anteanoche que descansara ayer por la mañana, prometiéndole á ese efecto no verle hasta por la tarde.

Las gestiones de ayer

Sigue siendo para los periodistas de grandes dificultades averiguar al minuto las gestiones y conferencias de los prohombres políticos, porque todos se encierran en la mayor reserva, y además tienen aquéllos hoy un enemigo mayor, que son los automóviles de treinta caballos.

No obstante, la diosa fortuna á veces y la casualidad en otras, procuran no abandonar á los periodistas.

El Sr. Maura se levantó ayer temprano, y después de desayunarse fuerte, como acostumbra, se encerró en su despacho, revolviendo papeles, consultando notas y libros.

Comienzan las conferencias.

A las nueve de la mañana salió de su domicilio el Sr. Maura, dirigiéndose á los domicilios de los Sres. González Besada, Villanueva, marqués de Alhucemas y Azcárate. En estas conferencias invitó el Sr. Maura más de dos horas.

En casa del Sr. Maura.

Durante la ausencia del Sr. Maura llegaron á su domicilio los Sres. Allendesalazar y marqués de Lema, el primero á las diez y cuarto y el segundo cinco minutos después.

El Sr. Allendesalazar confirmó que había acudido á casa de su jefe por haber sido llamado por éste.

El marqués de Lema dijo que había recibido un recado telefónico del Sr. Dato para que viniese á ver al Sr. Maura, y que ignoraba para qué había sido llamado.

Como el Sr. Maura se retrasaba en regresar, el marqués de Lema abandonó la calle de la Lealtad.

Regresa Maura.

A las once y veinte minutos regresó á su casa el Sr. Maura, y como es natural, se vió abordado por algunos periodistas, que le interrogaron acerca de las gestiones practicadas durante la mañana.

El Sr. Maura contestó: «No puedo decirles nada. No hay más que tramitaciones.»

Fué imposible sacarle ni una palabra más.

A casa de Cambó.

No llevaría el Sr. Maura en su casa cinco minutos cuando volvió á salir, dirigiéndose á pie á casa del Sr. Cambó, que vive en la misma calle de la Lealtad. El jefe de los regionalistas había pocos minutos que había regresado después de darse un paseo y celebrar alguna conferencia con significados amigos de su partido.

¿Una carta?

Encontrándose el Sr. Maura en casa del Sr. Cambó llegó al domicilio del primero el Sr. Alvarez Mendoza.

Intentó despistar á los periodistas, diciéndoles que no llevaba ninguna misión de su jefe el marqués de Alhucemas; pero como después se le vió dirigirse al domicilio del Sr. Cambó en busca del Sr. Maura, su estrategia quedó defraudada.

¿Llevaba una carta?

Esta es la pregunta que le hicieron los reporters; pero el subsecretario de Gobernación, con bromas y risas, eludió dar una contestación categórica. Es, pues, indudable que el Sr. Alvarez Mendoza llevó alguna contestación del marqués de Alhucemas á la conferencia que por la mañana celebró con el señor Maura.

El general Ferrándiz.

El ex ministro de Marina general Ferrándiz llegó á casa del Sr. Maura á las once y media de la mañana, en un modesto coche de alquiler. No ocultó el Sr. Ferrándiz que había sido llamado por el Sr. Maura; pero no sabía nada del curso de la crisis, porque hace año y medio que vive retirado de todo movimiento político.

El Sr. Cierva.

A las doce llegaron al domicilio del señor Maura el Sr. Cierva y algunos otros significados amigos suyos.

Los reporters se limitan á saludar al señor Cierva, porque ya tenían conocimiento de que el ex ministro conservador se había mantenido en gran reserva durante toda la mañana, y que lo único que dijo á sus amigos era que creía llegaría á formar Gobierno el señor Maura.

El Sr. Alcalá Zamora.

El joven y elocuente diputado liberal señor Alcalá Zamora llegó al domicilio del Sr. Maura á las doce de la mañana, acompañado del Sr. Raboso.

Esta visita produjo la natural expectación, y mucho más cuando de sus labios se oyó decir que había sido llamado por el Sr. Maura.

Maura vuelve á su casa.

El Sr. Maura salió del domicilio del señor Cambó á las doce y cuarto.

Al ver el grupo de periodistas y curiosos que había en el trayecto, se dirigió á ellos diciéndoles:

—Por ahora no hay nada.

Saló el Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Alcalá Zamora mantuvo una conferencia con el Sr. Maura, de unos quince minutos.

Al salir fué abordado por los periodistas, limitándose á decir lo siguiente:

—He hablado con el Sr. Maura, y volveré dentro de poco.

—¿Será usted ministro?

—No puedo decirles á ustedes más.

La reserva del Sr. Alcalá Zamora fué absoluta.

En el trayecto hasta el coche se encontró con el Sr. Maura (D. Gabriel), que toda la mañana estuvo entrando y saliendo en el domicilio de su padre.

El Sr. Maura (D. Gabriel) le preguntó:

—¿Qué ha dicho usted á los periodistas?

—Nada—contestó el Sr. Alcalá Zamora—que he hablado con su padre.

—Muy bien—contestó el Sr. Maura.

Los reporters interrogaron entonces al señor Maura (D. Gabriel), y éste les dijo que, á juicio suyo, no tardarían en saberlo todo muy pronto.

Vuelve a salir Maura.

El Sr. Maura volvió a salir de su domicilio a las doce y cuarenta de la tarde, mas como previamente había llamado al 'chauffeur' a su despacho para darle la orden, los reporteros quedaron defraudados.

¿Dónde ha ido el Sr. Maura? Parece que éste había marchado al domicilio del conde de Romanones.

El Sr. Allendesalazar.

El Sr. Allendesalazar abandonó el domicilio del Sr. Maura a las doce y cincuenta.

Los periodistas le abordaron, preguntándole si sería ministro.

—No sé nada—contestó el Sr. Allendesalazar.—Se trata, no de una crisis de partido, sino más amplia; por lo tanto, ya pueden ustedes imaginarse que el Ministerio tiene que ser más amplio. Creo que formará Gobierno con elementos más jóvenes, y que no volverá a Palacio hasta la tarde.

En casa de Alhucemas.

Bien temprano recibió ayer mañana el marqués de Alhucemas la visita del Sr. Maura.

Este permaneció breves momentos de conferencia con aquél, trasladándose después al domicilio del Sr. Azcárate, y más tarde volvió a entrevistarse de nuevo con el marqués de Alhucemas, haciéndole otra nueva visita.

Luego recibió el marqués de Alhucemas las visitas de los Sres. Rosales, Alcalá Zamora y Beltrán y Musitu.

El Sr. Alcalá Zamora no ocultó a algunos periodistas con quienes habló, que acababa de ser llamado por el Sr. Maura, y que, una vez que había hablado con éste, había creído conveniente hablar con el marqués de Alhucemas.

Maura en Estado.

Desde su domicilio se dirigió el Sr. Maura al ministerio de Estado, donde se encontraba esperándole el marqués de Lema, que previamente había sido avisado por teléfono.

El Sr. Maura ofreció al marqués de Lema la cartera de Estado del ministerio que intentaba formar.

El marqués de Lema le contestó que no podía aceptarla sin el consentimiento de su jefe, el Sr. Dato; que además necesitaba conocer el programa del nuevo Gobierno en materia internacional.

Como el Sr. Maura no pudo contestarle concretamente sobre este último punto, la conferencia se dió por terminada sin llegar a un acuerdo.

Por la tarde

En casa del Sr. Maura.

Al domicilio del Sr. Maura acudieron por la tarde varias personas de significación en la política, entre ellas los Sres. González Hontoria y Silió.

A medida que avanzaba la tarde crecía la expectación en todas partes por conocer el resultado de las gestiones del Sr. Maura; por esto fueron muchas las personas de la política e independientes que desfilaron por la calle de la Lealtad e interrogaron a los reporteros que estaban en aquella.

El Sr. Maura a Palacio.

Cerca de las cuatro de la tarde, el Sr. Maura salió de su casa, vestido de levita y sombrero de copa, ocupando el automóvil amarillo que durante la noche de anteaer y el día de ayer ha traído locos a los reporteros. El señor Maura se limitó a decir que iba a Palacio para dar cuenta a S. M. de las gestiones practicadas desde anteaer.

Impresión de un maurista.

Poco después salió del domicilio del señor Maura un conspicuo del partido, y abordado por los periodistas, se expresó en los términos siguientes: «D. Antonio, con arreglo a la nota que entregó a S. M., está encargado de formar un Gabinete, y como es notorio que no lo ha podido formar, por haberle negado su concurso algunos elementos que estimaba indispensables, ha ido a dar cuenta a S. M. De la conferencia que ahora está celebrando con el Rey depende todo.»

EL SR. MAURA, DECLINA

Cerca de las cuatro de la tarde llegó a Palacio D. Antonio Maura.

Le rodearon los periodistas, y uno de ellos le dijo: «Que sea enhorabuena, D. Antonio. —¿De qué?—replicó el Sr. Maura. —¿No trae usted la lista de los nuevos ministros? —Ni mucho menos! —Y penetró precipitadamente en Palacio. Todos quedaron esperándole con la consiguiente ansiedad.

A las cuatro y veinte minutos volvió a salir el Sr. Maura, que dijo a los representantes de la Prensa: «Ayer recibí el encargo de formar un Gobierno de concentración. Como no he podido lograrlo, he declinado los poderes. No sé lo que va a pasar. ¿Está claro? Pues nada más. Y marchó precipitadamente para tomar el automóvil.

Al tiempo de subir le preguntaron otros periodistas: «Pero ¿no se generará usted nuevamente formar Ministerio? —Y el Sr. Maura, con cierta brusquedad, respondió: «Ya lo he dicho. No sé lo que va a pasar.»

Impresiones

Ministerio sin carteras.

En los instantes en que ayer estas líneas escribimos comenzada a extenderse el rumor de que el Sr. Maura había tropezado con barreras insuperables para llegar a la realización de sus propósitos en lo que concierne a la formación de un Gabinete de concentración.

Tratabase de un rumor nada sospechoso. Algunas de las personas que se hacían eco de él y tendían a propalarlo, sin que esto fuera su principal intención, decían que lo que había servido de base para aquél eran palabras que se atribuían a persona tan allegada al señor Cambó, y al propio tiempo tan seria, como el Sr. Sedó.

A éste se atribuía haber dicho que, según

acababa de escuchar de labios del Sr. Cambó, el Sr. Maura había anunciado a éste que a las cuatro de la tarde acudiría a Palacio para declinar los poderes que le había dado el Rey, en vista de las dificultades que había tropezado en sus gestiones.

¿Cuáles habían sido éstas? A medida que iban transcurriendo las horas, se aclaraban los motivos a que obedecían las visitas que había hecho el Sr. Maura a varios hombres públicos, y, sobre todo, la gestión tan insistente que cerca de los mismos había realizado, yendo a ver a algunos de ellos hasta tres veces.

El Sr. Maura perseguía constituir un Gabinete de concentración, al que se proponía llevar, de sus amigos, tan sólo dos.

De los conservadores, había solicitado el concurso del marqués de Lema para que continuase en Estado; concurso también había solicitado del marqués de Alhucemas, del conde de Romanones, del Sr. Cambó y de los reformistas.

De los primeros, el concurso no se limitaba a la personalidad del marqués de Lema, sino a obtener el del Sr. González Besada, a quien había ofrecido un ministerio sin cartera.

El Sr. González Besada se mostró en la misma actitud de su jefe el Sr. Dato. Ofreció, como éste lo había hecho, el apoyo leal del partido, por creer que a ello obligaban los deberes para el Rey y la patria, mucho más en estos momentos que son tan difíciles y en que el Sr. Maura prestaba un señalado servicio a la Corona disponiéndose a formar Gobierno. Otro concurso no prestaba, ni siquiera el suyo, para el ministerio sin cartera, porque entendía que había que mantener, sin desmembración alguna, la unidad del partido conservador a título de una gran fuerza de reserva.

Cuatos intentos hizo el Sr. Maura para disuadirle de su actitud se estrellaron ante la firmeza de éste. El Sr. González Besada se atena a su nota entregada al Rey.

Algo idéntico creamos le ocurrió al señor Maura con el marqués de Alhucemas, ya que de éste ha sido imposible obtener ninguna aclaración.

El marqués de Alhucemas, cumpliendo con sus deberes de sincero monárquico, ofreció al Sr. Maura el apoyo más leal y decidido; pero en cambio no se prestaba a que su partido tuviera colaboración e intervención en la situación que se forma. Como consecuencia, no aceptaba tampoco el marqués de Alhucemas el ministerio sin cartera que, al igual de lo hecho con el Sr. González Besada, le había ofrecido el Sr. Maura.

Este había hecho indicaciones al marqués de Alhucemas de llevar al Ministerio al señor Alcalá Zamora; pero bien entendido que en él éste no representaba al partido liberal democrático.

Tanto al Sr. Maura, como después al señor Alcalá Zamora, hizo presente el marqués de Alhucemas que lo veía con complacencia, porque tendía a satisfacer aspiraciones legítimas, que él hubiera satisfecho y que se proponía satisfacer.

Desde luego el Sr. Alcalá Zamora contaba con su autorización, pero sin comprometer con ello al partido.

De los liberales del conde de Romanones, también había solicitado el concurso el señor Maura, limitándolo a un nombre para una cartera. Era, según creemos, el designado el Sr. Calbetón.

Al Sr. Cambó había ofrecido el Sr. Maura otro ministerio sin cartera, que no aceptó aquél.

Los ministerios sin cartera habían sido ofrecidos a los Sres. González Besada, Alhucemas, Villanueva, Cambó, Azcárate y Rodríguez Sampedro.

De haber prosperado esto, habría conseguido el Sr. Maura la formación de un Gobierno fuerte como él había anunciado.

VUELVE EL SR. MAURA

El ilustre hombre público regresó a su domicilio a las cuatro y cuarenta de la tarde.

A los periodistas que le saludaron en aquel momento les dijo lo siguiente: «A sus compañeros que estaban en Palacio ya les he dicho que el encargo de formar un Gabinete de concentración ha quedado frustrado. Ahora no sé lo que hará S. M.»

Los periodistas dieron las gracias al señor Maura por estas noticias, y se retiraron para averiguar quién sería la persona que iba a ser llamada por el Rey.

EL GABINETE FRUSTRADO

El Gabinete que el Sr. Maura trataba de llevar a la aprobación de Su Majestad, y que no ha prosperado debido a las dificultades con que tropezó, relacionadas con los ministerios sin cartera, era el siguiente:

Presidencia, Maura; Gracia y Justicia, González Hontoria; Estado, marqués de Lema, que no había llegado a aceptar; Gobernación, Marvá; Hacienda, Flórez de Lemus; Guerra, Cierva; Marina, Ferrándiz; Fomento, Ossorio, e Instrucción, Alcalá Zamora.

La designación de este último, como la del Sr. González Hontoria, fueron del señor Maura.

El Sr. González Hontoria obtuvo la correspondiente autorización del conde de Romanones.

DATO Y ALHUCEMAS

La corrección de uno y otro ha sido llevada a la exageración.

El primero tenía en proyecto pasar el día en la Alameda y el segundo en Torrelodones. Sin que se pusieran de acuerdo, decidieron permanecer en Madrid por si con su presencia pudieran obviar aquellas dificultades que quedarán dentro de su alcance y pudieran presentarse.

EN EL CONGRESO

La confirmación de que el Sr. Maura había declinado los poderes, produjo en todas partes gran impresión.

En el Congreso, que se hallaba por cierto muy concurrido, se apreciaba el desenlace que ha tenido la gestión del Sr. Maura como una agravación del momento político.

Los parlamentarios asambleístas, de los que había una numerosa representación en la Cá-

mara popular cuando fué llevada a ésta la noticia, no ocultaban que después del giro que habían tomado los trabajos realizados por la mañana por el Sr. Maura, al fracaso de la gestión de éste le tenían descontento.

Alguno de ellos hizo público que tenía conocimiento de haber habido manifestaciones en Barcelona, Valencia y Gijón, aunque no precisaba el alcance ni consecuencia de las mismas.

Circuló la noticia de haber sido llamado a Palacio el Sr. Villanueva; pero éste, personalmente, se encargó de rectificarla ante los periodistas, diciendo que en aquella hora no había recibido citación alguna del Regio Alcazar.

OPINION DEL SR. CAMBO

A última hora de ayer tarde tuvimos ocasión de conocer la opinión del Sr. Cambó acerca de la grave situación presente, y el jefe de los regionalistas la concretó en los términos siguientes:

«Lo que está ocurriendo es la plena confirmación de lo que anuncié el martes en la Asamblea. Todas las soluciones que se han intentado son soluciones híbridas de combinación entre dos sistemas incompatibles. No hay más solución que la indicada en los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios reunida en Barcelona el 19 de julio.

Mientras no se adopte francamente esta solución se perderá el tiempo y se mantendrá una estéril perturbación.»

UN CAMBIO

En el Congreso se decía que en vista de haberse visto frustrados los intentos de formar un Gobierno de concentración, la personalidad que fuera honrada por el Monarca con poderes para constituir situación, habría de serlo sin limitación en estos poderes, único medio, a estas alturas, de poder llevar las gestiones a feliz término.

Ayer tarde se repitieron las manifestaciones mauristas en algunos puntos céntricos de la población, tales como las Cuatro Calles y la Carrera de San Jerónimo; pero los incidentes carecieron de toda importancia. No se practicaron detenciones.

GARCIA PRIETO EN PALACIO

Desde las seis a las siete estuvo en Palacio el señor marqués de Alhucemas. Al entrar dijo que estaba en la Castellana cuando recibió el aviso e ignoraba para qué sería.

Al salir exclamó ante los periodistas: «Van ustedes a tener una decepción tremenda. Solamente puedo decirles que he mantenido con S. M. una conversación amplia sobre la actualidad política, y no he recibido de la Corona encargo alguno.»

Ya en la puerta del Príncipe añadió que en su domicilio ampliaría sus laconicos informes.

CONSULTA EXTRAORDINARIA

Háblase de la probabilidad de que se celebre en Palacio una consulta extraordinaria, concurrendo a la vez cuantos han expuesto sobre el actual problema político sus opiniones ante S. M.

EL SR. DATO EN PALACIO

El Sr. Dato llegó a Palacio a las siete y media y explicó su visita, diciendo que como hacía varios días que no tenía despacho con S. M., se le llamaba a que diera cuenta de los asuntos de Gobierno.

Con el Sr. Dato fué a Palacio el señor marqués de Santa Cruz.

A las ocho y veinte salió de Palacio el señor Dato. «He dado cuenta a S. M. de los telegramas e informes de Gobierno de estos días, y S. M. se ha dignado hacerme una referencia detallada de las conferencias que últimamente había celebrado.»

No creyó verosímil que se verificase una consulta colectiva ante la Corona.

Sin precisar fecha, dijo que esta crisis, ya muy larga, está a punto de ser resuelta.

Añadió que S. M. llamará de nuevo a alguno de los consultados para que amplie sus informes a la Corona.

Terminó manifestando que reiteraba su afirmación del primer día, en que aseguró que no continuaría al frente del Gobierno.

Y si el Rey le diera de nuevo su confianza?—le dijo un periodista.—Y contestó: «Yo estoy siempre a la disposición de Su Majestad.»

¿QUE OCURRE EN BARCELONA?

Durante toda la tarde circularon ayer rumores de algo que ocurre en Barcelona.

Se decía que había habido manifestaciones en las calles, sin que se precisara si la importancia de éstas había exigido la intervención de la fuerza pública.

LAS NOCHES EN LA PRESIDENCIA

Desde que la crisis se planteó, el despacho oficial del Presidente del Consejo no puede presentar aspecto más animado, sobre todo en las primeras horas de la noche, en que son numerosos los amigos políticos del Sr. Dato que allí se congregan hasta los momentos en que éste se retira a su casa.

Esa animación era anoche mayor, si cabe, que en los seis días que ayer se cumplieron del planteamiento de la crisis.

Había salido anoche a primera hora para Palacio el Sr. Dato, acompañado del marqués de Santa Cruz, y aunque el Presidente dimisionario dió la explicación de que su ida obedecía a que llevaba tres días sin despacho con el Rey, y no a llamamiento expreso del Monarca, en todos los presentes surgió la duda, y bien pronto estaban todos en la creencia de que el Rey le había llamado, y que un rasgo de delicadeza y discreción al mismo tiempo había impulsado al Sr. Dato a dar la explicación antes consignada.

A su regreso de Palacio fueron muchos los amigos que le rodearon, sin que obtuvieran de él una explicación que satisficiera por completo la curiosidad fundada que aquéllos sentían.

El Rey le había hablado de todo lo referente a la tramitación de esta crisis, principalmente de cuanto se relacionaba con las dificultades que habían obligado al Sr. Maura a desistir de la formación de Gobierno, y, por último, le habló de haber llamado ayer tarde de nuevo al marqués de Alhucemas.

Creía el Sr. Dato que nos aproximábamos al desenlace de esta crisis, y no añadió a esto más palabras, como no fueran para adelantar, insinuando en anteriores manifestaciones suyas, que desde luego estaba descartada toda solución que tuviera por base su continuación.

Luego se reunió el Sr. Dato con casi todos los ministros dimisionarios y los señores González Besada y Bergamín, manteniendo con ellos un amplio cambio de impresiones.

ALHUCEMAS ENCARGADO

Aunque la reserva de este distinguido hombre público fué anoche inquebrantable, y nadie conocía más manifestaciones suyas que las que hizo al salir de su última visita a Palacio, es lo cierto que la atención pública ha vuelto a fijarse en él de nuevo. La impresión que anoche renaba era la de que el señor marqués de Alhucemas fué llamado ayer tarde para recibir de nuevo el encargo de formar Gobierno, y que si bien hizo indicaciones que motivaron la llamada a Palacio del señor Dato, no rehusó aquél el encargo.

Desde Palacio se dirigió el señor marqués de Alhucemas a su domicilio, en donde recibió las visitas, a poco de llegar, de los señores Alvarado, duque de Almodóvar y Ruiz Valarino, y después de cenar se comunicó de todo el mundo, incluso para aquellos amigos más allegados que forman diariamente su tertulia.

Tenía un verdadero paso sobre sí y creyó que nada más conveniente que aislarse para meditar y pensar aquellas resoluciones que entendería debía adoptar en momento tan crítico como el actual y de gran responsabilidad para quien como él tenía que decidirse en uno ó en otro sentido.

Hoy se hará pública seguramente su resolución. ¿Responderá al encargo con que ha sido honrado, con una gestión afortunada que le permita llevar al Rey una lista de nombres para el nuevo Gobierno?

En ese caso quedaría tramitada la crisis. Pero de no ser así, pudiera tal vez intentar S. M., cerca del Sr. González Besada, una gestión parecida a la que realizó con el Sr. Sánchez de Toca, y como se sabe que el ex Presidente del Congreso está en una actitud irreductible, no habría por ese lado solución, y aumentaría la desorientación política seguramente.

Por esta razón insistimos en que el señor marqués de Alhucemas hará toda clase de sacrificios para poder llevar una solución a la Corona.

OTRA NOTA DE CAMBO

El Sr. Cambó facilitó anoche la nota siguiente: «Para que queden bien precisos los términos de la actitud mantenida por los regionalistas frente a la crisis actual, basta tener en cuenta las manifestaciones hechas por el Sr. Cambó en la Asamblea celebrada el martes en el Ateneo de Madrid, con referencias a los acuerdos adoptados en Barcelona el 19 de julio.»

Dijo el Sr. Cambó: «No participaremos en Gobierno cuyo carácter y finalidad no estén en perfecta armonía con los acuerdos adoptados por la Asamblea del 19 de julio.»

Esta declaración fija claramente la actitud de los regionalistas, mantenida frente a todas las incidencias a que ha dado lugar el desarrollo de la crisis. Ahora bien; los acuerdos a que hace referencia el Sr. Cambó son los siguientes, íntegramente reproducidos:

A. La política del actual Gobierno, sobre significar una provocación a Cataluña y a España entera, constituye a la vez un agravio al Parlamento y un obstáculo a que las ansias de renovación que siente el país puedan obtener normal satisfacción.

B. Que habiendo declarado el Gobierno y los partidos que tienen mayoría en las actuales Cortes, que éstas no pueden actuar en funciones de Constituyentes, y considerando la Asamblea que es urgente deliberar y resolver sobre la organización del Estado, la autonomía de los Municipios y los demás problemas que las circunstancias plantean con apremio inaplazable para la vida del país, entiendo que es indispensable la convocatoria de unas nuevas Cortes, que en funciones de Constituyentes puedan deliberar sobre estos problemas y resolverlos.

C. Que para que el país pueda manifestar libremente su opinión y el pueblo no vea cerrada toda esperanza de que su voluntad sea conocida, y respetar a las Cortes Constituyentes, no pueden ser convocadas por un Gobierno de partido, que fatalmente seguiría los habituales procedimientos de alteración del sufragio, sino por un Gobierno que encarne y represente la voluntad soberana del país.

D. Que es indispensable que el acto realizado por el Ejército el día 1.º de junio vaya seguido de una profunda renovación de la vida pública española, emprendida y realizada por los elementos políticos; sin lo cual aquel acto perdería ante la conciencia del pueblo el carácter de una iniciativa patriótica, para dejar sólo el recuerdo de un acto estéril de indisciplina, y el Poder público no estaría revestido de la autoridad moral necesaria para regir la vida del país y mantener el imperio del derecho.»

En provincias

EN BARCELONA

Barcelona, 1.º.—La noticia de que Su Majestad el Rey había encargado la formación del Gabinete a Maura, se hizo pública a avanzada hora de la noche. En los centros radicales fué recibida con gran indignación, que se traduce hoy en un violentísimo artículo de «El Progreso». En éste, después de decir que es un reto y una provocación a la opinión liberal, la subida al Poder de Maura, propone que el pueblo en masa se levante, apeteje al escándalo, al motín y a la revuelta. Los regionalistas se muestran reservados, aunque no se recatan de decir que el cometido del Sr. Maura es difícilísimo, y no contando, como no contará, con los elementos que integran la Asamblea, domina entre ellos la creencia de que no podrá Maura constituir Gabinete de concentración, por la abs-

tención de elementos importantes. En el Circulo maurista se recibió la noticia oficial poco antes de media noche. Esta se comentó con reservas, pues se espera saber las condiciones en que el Sr. Maura va a constituir el Ministerio que se le ha encargado. En general, la opinión se mantiene a la expectativa.

Dos petardos.—Barcelona, 1.º.—Al anochecer, un pequeño grupo pasó por la Rambla gritando. La Policía le salió al encuentro en la calle de Belen, obligándole a disolverse.

Entretanto estallaron dos petardos en los rieles del tranvía, causando una pequeña alarma, que cesó al saberse lo ocurrido.

EN ZARAGOZA

Aumenta la expectación.—Zaragoza, 1.º.—A medida que transcurren los días aumenta el interés con que el público sigue el desarrollo de la crisis. Constantemente se ven grupos ante las pizarras de los periódicos, que esperan las noticias de Madrid y las comentan.

Los periódicos madrileños se venden con extraordinaria rapidez, lo que prueba la expectación que produce el momento político, que se acrecienta conforme se va retrasando la solución.

EN ALICANTE

Manifestaciones.—Alicante, 1.º.—Al saberse por las pizarras de los periódicos la noticia de que el Sr. Maura había declinado los poderes para formar Gobierno, se formaron grupos dirigidos por elementos avanzados, que recorrieron las calles dando gritos de hostilidad para el Sr. Maura y vivas al Comité de huelga y a los parlamentarios. En la calle de San Fernando, frente al Casino de Alicante, un joven situado frente al grupo de manifestantes dió un «Viva Maura». Los dos grupos contestaron en contraposición el viva y hubieron de intervenir personas sensatas para apaciguar los ánimos. El gobernador civil, señor conde de Riudors, se mezcló entre los grupos dándose a conocer, y advirtió a los manifestantes que trasladarla al Gobierno la protesta; pero que era preciso que en seguida se disolvieran los grupos, como lo hicieron después de darse un «Viva Alicante!»

EN VALENCIA

Gritos y disparos.—Valencia, 1.º.—A las seis de la tarde ha habido un conato de manifestación, que, como se había anunciado públicamente, hizo adoptar las precauciones a que me referí en un telefonema de esta tarde. En la esquina del cine de Sorolla había grupitos de unas treinta personas, que rodeaban a un conocido presidente de un organismo republicano, al que intentó detener el inspector de Vigilancia Sr. González para evitar que la manifestación se pusiera en marcha, no lográndolo y consiguiendo sólo incautarse de una pistola browning.

Los grupitos se pusieron en marcha, y los agentes detuvieron a un joven electricista que llevaba también una pistola igual a la anterior. En la calle de Alfredo Calderón se unió otro grupo de unos cuarenta jóvenes. Al llegar a las inmediaciones de la Casa de la Democracia, el capitán de Seguridad Sr. Abarró, con las fuerzas que estaban prevenidas, cortó el paso a los manifestantes, y en aquel momento, de un grupo de éstos que estaba en la esquina de la calle de Sagasta, salieron tres disparos, que se hicieron contra el suelo. Al mismo tiempo se disolvían los grupos de manifestantes.

La rapidez con que fué disuelta la manifestación fué tal, que apenas si se enteraron en las calles inmediatas.

Luego salió una sección de la Guardia Civil, que recorrió las calles céntricas y se retiró.

Al Sr. Azzati le sorprendió en las inmediaciones de una calle cercana el conato de manifestación.

VIDA DEPORTIVA

Carreras de caballos.

Con una tarde espléndida se han celebrado ayer las carreras de caballos correspondientes al cuarto día.

De la Familia Real asisten los Infantes don Carlos, D. Alfonso y D. Fernando, y las Infantinas doña Isabel, doña Luisa y la duquesa de Talavera.

La primera carrera, premio «Jerez» (militar de vallas, handicap), la corren cuatro caballos, llegando primero Pivote, montado por D. Carlos G. Maturana; y segundo el Prusian Blue, montado por D. Manuel Penche.

Tiempo empleado por el ganador en recorrer los 3.200 metros, 3 minutos 58 segundos 4/5.

La segunda carrera, premio «Protección», la corrieron ocho caballos.

Llegó primero Fontenay, propiedad del conde de la Cimera; segundo, Chuki, propiedad del marqués de Villamejor; y tercero, Falcón, propiedad también del conde de la Cimera.

Tiempo empleado en recorrer los 1.600 metros, un minuto 45 segundos 4/5.

La tercera carrera, premio «Palatina», se la disputaron seis caballos. Llegó primero Chambón, de los Sres. Perales y Parladé; segundo, Cernobbio, del marqués de Villamejor; y tercero, Baccará, del duque de Toledo.

Tiempo invertido en recorrer los 2.200 metros, 2 minutos 28 segundos 4/5.

En la cuarta carrera, premio «Dukaty» (a reclamar), tomaron parte diez caballos.

Llegó primero Pagodina, de D. Manuel de Oyarzábal; segundo, Ventoso, del conde de la Cimera; y el tercero, Serpette, de D. Manuel Oyarzábal.

Tiempo invertido en los 2.200 metros, dos minutos 25 segundos 4/5.

El caballo ganador fué adquirido por don Basilio Avial en 4.200 pesetas.

La quinta y última carrera fué el premio «Donatello» (mixta), en la que tomaron parte diez caballos.

Llegó primero Hellespost, del marqués de Villamejor; el segundo, Sangrúne, de los Sres. Alba y Quiñones; y el tercero, Père la Victoire, del marqués de San Miguel.

Tiempo invertido en recorrer los 1.800 metros, un minuto 55 segundos 4/5.

El domingo, quinto día de carreras.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS
Lara.—Hoy viernes empezarán los números de fin de fiesta, tan excelentes en este teatro, con el debut (tarde y noche) de la eminente Raquel Meller.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, El asombro de Damasco y danzas clásicas, por Perla Negra; a las diez y cuarto, estreno del sainete madrileño en un acto, dividido en cuatro cuadros, original del libro de los señores Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Luna, Los postineros, y Gigantes y cabezudos, gran éxito de Virginia Barona.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, se representará por última vez la comedia en tres actos Las de Cain. Por la noche a las diez y cuarto, La línea de fuego y El palacio de la marquesa, éxito enorme de esta compañía.

Cervantes.—Siguen contándose por llenos las representaciones populares del drama Don Juan Tenorio, que la compañía Plana-Llano ofrece en este teatro. Todos los días, a las seis de la tarde y diez de la noche, Don Juan Tenorio. El sábado, a las diez, reestreno de la famosa comedia de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo Las pecadoras, hace tiempo no representada.

Comico.—Hoy viernes se verificará en este teatro una gran sesión vermouli, representándose las dos obras nuevas Ellas y A pie y sin dinero, en las que toma parte toda la compañía. Por la noche, a las diez y cuarto, A pie y sin dinero y Ellas.

Martin.—Hoy viernes se representará, a las cinco y tres cuartos, la opereta de Millán y Pardo, que tan extraordinario éxito ha logrado. La paciencia de Job; a las siete, estreno de la humorada lírica Tenorio en el siglo XX. Por la noche, las obras de éxito inmenso La cara del ministro y El eterno sinvergüenza, en las que García Ibáñez, la tiple Sra. Argota, Manolo Velasco y principales partes de la compañía obtienen un éxito resonante.

CINES Y VARIETÉS
Comedia.—(Cinematógrafo).—El sábado, último día en que actuará el cuadro de variedades. Despedida de Eugenia Roca y Concha Borrull.

LA PEQUEÑA FUENTE
Zaruela.—La campaña cinematográfica que realiza el bello teatro de la calle de Jovelanos será memorable en Madrid por la serie de películas soberbias, hermosas y artísticas que está ofreciendo.

La pequeña fuente, que consta de cuatro actos, es un delicadísimo poema de amor, una página tierna y conmovedora de cariño intenso, encarnado en el espíritu de una esposa humilde y modesta, que sufre toda clase de humillaciones y angustias, hasta que logra la redención de su esposo a fuerza de sacrificios y dolores.

El asunto, aunque de una sencillez extrema, tiene tal fuerza de emoción y tal interés en la trama, que el público está forzosamente pendiente de la obra hasta el final, siempre halagado por la placidez poética del asunto, por la riqueza y encanto de los paisajes y panoramas, que son divinos, y, sobre todo, cautivado por el trabajo magistral, soberano e insuperable de la genial actriz Francesca Bertini, protagonista de La pequeña fuente.

La singular artista, que ha llegado en el cinematógrafo a conquistarse un nombre universal, hace en esta película una verdadera creación de la mujer bella, honesta y enamorada que, humillada y preterida por su amor, sufre y llora resignada su enorme desgracia,

y devora en silencio su profundo dolor, hasta que pierde la razón.

El trabajo artístico de la Bertini en La pequeña fuente es de lo más grande y artístico que hemos visto. Sólo ese mérito basta para considerarla la film estrenada anoche como una verdadera obra de arte, y por esto tenemos la evidencia de que irá a verla toda Madrid.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadlas. Inmejorables

EXTRANJERO

Victimas de una inundación.—París, 31.—Un telegrama de Durban dice que, a consecuencia de lluvias torrenciales, se desbordó el río Umgoni, causando un número considerable de víctimas y muy importantes destrozos.

Doce muertos en un incendio.—Nueva York, 1.º.—Ha estallado en Baltimore un incendio, que ha causado importantes daños, cuyo valor se estima en unos cinco millones de dólares. El número de víctimas ha sido 12, y se sospecha que se trata de un atentado criminal. (Agencia Radio.)

INVENTO NOTABLE

Ojo artificial que no lo parece.—Londres, 31.—El capitán Aymard, médico militar del ejército inglés, ha inventado un ojo artificial que evita la inmovilidad y la tensión del ojo de cristal que le evita hundirse en el globo ocular.

Consiste en la inserción dentro del globo ocular de un trozo de cartilago vivo, extraído de la parte operada al mismo tiempo que se opera la extracción del ojo.

Este cartilago se corta en forma esférica y se coloca en el globo ocular, sobre la membrana conjuntiva, a la cual se cose.

Todo se cubre por una membrana de cristal análoga a la parte externa al ojo de cristal ordinario, y de este modo el nuevo ojo artificial no se hunde en el globo ocular y se evita el aspecto de un ojo muerto.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOTCHA, 67
VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA.—SE RECIBEN TODAS LAS SEMANAS NUEVOS MODELOS DE PARIS

Consejo Superior de Protección a la Infancia

En la última sesión celebrada por el Consejo Superior de Protección a la Infancia, bajo la presidencia de D. Angel Pulido, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Designar a los Sres. Rexach, Sangro y López Núñez para que informen acerca de los expedientes relacionados con las Juntas de Alcabate, Bilbao y San Sebastián sobre destitución de vocales, asistencia de menores abandonados y creación de la Mutualidad Maternal Guipuzcoana.

Felicitar a las Juntas provinciales, inspectores de Sanidad, directores de Inclusiones y Casas de Maternidad que envían al Consejo Superior informes relacionados con la vigilancia de niños entregados a la lactancia mercenaria.

Invitar a la Diputación provincial de Madrid para que se sirva dar cuenta de lo que se refiere a lactancia y custodia de niños fuera de la Inclusa.

A indicación del Sr. Heredero se acordó que el Consejo haga públicos unos carteles donde se den instrucciones sobre lo que previene la ley de Protección a la infancia y demás disposiciones orgánicas sobre trabajo de niños, higiene, abandono, educación, etc.

Por iniciativa del vocal obrero Sr. Sánchez Jabardo, se felicitó al alcalde accidental de Barcelona, Sr. Puig y Alonso, por el notable bando en pro de la infancia, y se requerirá al Ayuntamiento de Madrid para que dicte también otro en términos análogos.

El pleno se adhirió a los importantes trabajos que se realizan con motivo de las conferencias de seguros sociales.

Fueron aprobados los nombramientos de los nuevos vocales de Juntas, los informes y consultas evacuados por la Sección, y la estadística de documentos recibidos y tramitados, que ascienden en lo que va de año a 3.600, y a más de 40.000 los números de publicaciones repartidos en España.

A propuesta del secretario general, doctor Tolosa Latour, se acordó someter al ministro un proyecto de real decreto para que se celebre en un día determinado en toda España la Fiesta del niño, y requerir a los representantes diplomáticos de América para que se asocien a esta solemnidad los niños españoles alejados de la patria.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA

LOS IMPERIOS CENTRALES

Celebrando el triunfo en el frente italiano.—Nauen, 1.º.—Con ocasión de la gran victoria sobre Italia, se han hecho «salvas de victoria» el jueves en el Lustgarten de Berlín. Los edificios públicos y muchos particulares aparecieron engalanados. (T. S. H.)

La Familia Imperial alemana celebra el centenario del protestantismo.—Berlín, 1.º.—El cuarto centenario de la Reforma fue celebrado ayer en presencia de gran número de protestantes del país y del Extranjero. El Emperador y la Emperatriz, así como el Príncipe heredero y su esposa, asistieron ayer al oficio divino celebrado en la catedral de Berlín. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La ayuda de los norteamericanos a Italia.—Nueva York, 1.º.—La situación crítica de Italia continúa despertando la más viva simpatía en el pueblo americano. Para ayudar a Italia a salir del conflicto en que se encuentra, el Gobierno americano ha abierto a Italia un crédito de 230 millones de dólares, que se consagrarán a la compra de carbón y de sustancias alimenticias. El Gobierno ha dispuesto que todos los barcos de un tonelaje en globo de 100.000 toneladas se pongan inmediatamente a la disposición de Italia. Si los americanos son generosos, no por eso dejan de ser optimistas. Los centros militares y oficiales creen que Cadorna restablecerá la situación. Estiman que aunque Mackensen destruya uno ó dos ejércitos italianos, el esfuerzo alemán terminará con una derrota estratégica parecida a la que sufrieron los alemanes contra el Gran Duque Nicolás cuando la gran retirada rusa. Consideran que la ofensiva austro-alemana, más que para aplastar a Italia, ha sido emprendida con el fin de levantar el espíritu de los Imperios centrales, sobre todo el austriaco, y de conservar como aliados teutones a Bulgaria y a Turquía. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 1.º.—Oficial.—En Egipto realizamos con éxito varias operaciones en Beersheba; hicimos 1.800 prisioneros y nos apoderamos de nueve cañones. Nuestras pérdidas son insignificantes si se tiene en cuenta el resultado obtenido. (Agencia Radio.)

La lucha en Asia.—Londres, 1.º.—Oficial.—En Mesopotamia bombardeamos ayer con gran éxito el aeródromo enemigo de Kifri. (Agencia Radio.)

UN LIBRO NUEVO

El Contrato de Trabajo y la Cuestión Social, por D. P. Pérez Díaz, prólogo por don Gumersindo de Azcárate.

En este nuevo libro del Sr. Pérez Díaz se trata del estatuto del trabajador y de su contenido; de las aspiraciones contradictorias entre capitalistas y trabajadores, y del fundamento de ellas. Estudia con este motivo la fuerza del trabajo como mercancía y la ley de la oferta y de la demanda, aplicada a la compra y venta de esa fuerza, como si verdaderamente fuera una mercancía; y estudia asimismo el contenido de los conceptos: valor, utilidad, servicio, mercancía, moneda, trabajo, tanto el cualificado ó complejo como el simple, el trabajo de los genios. Trata de la plusvalía capitalista y de su formación en la producción industrial y agrícola, y de la plusvalía en el comercio. Estudia las plusvalías como punto de apoyo y sostén del actual régimen económico, social y político, y la imposibilidad de penetrar en el contenido de éste, de conocer su urdimbre, sin darse clara cuenta de lo que es y significa la plusvalía. En este nuevo libro estudia su autor el fondo del problema social, determinando su contenido y alcance, su punto de partida, y criterios para su solución; el método dialéctico aplicado a la vida social, la burguesía como negación del feudalismo, y el socialismo como negación de la burguesía. Analiza el proyecto de ley presentado a las Cortes sobre contrato de trabajo, estudiando el contrato individual y el colectivo de trabajo, y la sanción que aquel supone del implícito antagonismo que lleva dentro la actual producción burguesa, que origina el problema social. El contrato colectivo de trabajo como transición entre el actual y el nuevo régimen. Trata de la posibilidad de organizar cooperativas, no burguesas, sino socialistas, de mano de obra y de producción; de la imposibilidad de transformar el régimen económico social actual, y por ende político, súbita, rápida y revolucionariamente en su verdadero contenido; de las asociaciones obreras y del modo de constituir grandes personalidades para contratar libremente y con igualdad con los capitalistas. Estudia asimismo la necesidad de la cooperación del Estado a la solución del problema social, partiendo del supuesto de que la mayor ó menor cantidad de trabajo depende de la mayor

ó menor movilidad útil del capital; de la necesidad de que el Estado estimule, aliente y procure la movilidad del capital propio y del social para aumentar, en proporción siempre creciente, la cantidad de trabajo. Y por último se ocupa de las huelgas, para demostrar que es absolutamente indispensable, para que la opinión pública pueda resolver con su presión en cada caso, los conflictos entre el capital y trabajo que tengan por objeto mejora en los salarios, la determinación pública, clara y precisa, de la ganancia de las industrias, mediante Comisiones, compuestas por capitalistas, trabajadores y representantes del Estado. Imprescindible necesidad de crear el ministerio del Trabajo, para el atento estudio, en sus diversos aspectos y trámites, del problema social, pero sobre base técnica, en el que no haya más cargo amovible y político que el de ministro.

SUCESOS DEL DIA

Por aparse en marcha.—Domingo Mateo Palao, vecino de Getafe, al llegar a la estación de Fuenlabrada, en el expreso de Toledo, se apeó en marcha ante el temor de ser detenido porque llevaba un billete que no era valedero para dicho tren. Domingo, al caer, se produjo la fractura de un brazo y erosiones en la cara. Trasladado a Madrid, ingresó en grave estado en el Hospital Provincial.

No se privan de nada.—José Ocaña Martínez, carretero, en unión de Hilario Rodrigo, mozo de estación, se apoderó en la del Mediodía de un saco de café y chocolate de 55 kilos de peso. Los dos aprovechados fueron detenidos.

Un timo.—En la estación del Norte se citaron para ir juntos a París D. León Bendice, de nacionalidad francesa, y un inglés falsificado. Una vez en la estación, el francés dijo a su nuevo amigo que deseaba cambiar billetes españoles por moneda francesa, y el inglés se ofreció a servirle, recibiendo del francés ocho billetes de 100 pesetas y cuatro de 50, con los cuales, como supondrá el lector, desapareció el falso inglés.

UN CONCURSO

Circulo de Bellas Artes

La Sección de Arquitectura del Circulo de Bellas Artes abre un concurso sobre estudios de interiores de Arquitectura doméstica, con arreglo a las siguientes bases:

1.º A este concurso podrán acudir solamente los alumnos de las Escuelas de Arquitectura de Madrid y Barcelona.

2.º Cada estudio se compondrá de dos pliegos, uno que comprenderá el conjunto del interior en perspectiva y el otro un detalle en proyecciones.

3.º Ambos se presentarán en forma que se aprecie en toda su integridad el dibujo, las dimensiones de los elementos y sus proporciones, y acareados a uno ó varios colores.

4.º Las dimensiones de los pliegos serán de 50 por 50 centímetros y se presentarán con cristal para ser cogidos, pero sin marco.

5.º La escala será la que exija el conjunto y el detalle en relación con las dimensiones que se fijan para los pliegos.

6.º Los trabajos irán firmados por sus autores y se presentarán en la secretaría del Circulo de Bellas Artes antes de las doce de la noche del día 25 de diciembre del presente año.

7.º Todos los trabajos quedarán de propiedad del Circulo de Bellas Artes y con ellos se hará una exposición.

8.º El jurado calificador estará constituido por el vicepresidente y secretario, artistas, de la Junta directiva; por los presidentes de las Secciones y por la Mesa de la Sección de Arquitectura.

9.º Los premios serán: un primero, de 300 pesetas; un segundo, de 200 pesetas, y diez y nueve, de 100 pesetas.

Especiales Bañuelos de viento

Legítimo CHANTILLY y selecta crema y exquisita fruta

SOLO La India MONTERA, 12

NOTICIAS GENERALES

Hospital de la Princesa.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se celebrará sesión clínica pública en la sala de juntas de dicho hospital.

El doctor Alvaro Gracia presentará casos de litiasis biliar.

El doctor Arredondo, otros de tumor cerebral.

El doctor Blanc y Fortacin expondrá el tratamiento quirúrgico de los tumores cerebrales.

La «Gaceta» del 31 del pasado publica un

anuncio convocando a junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el día 25 del corriente, en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid. Los depositos de acciones pueden hacerse hasta el día 15, inclusive, a la una de la tarde, en los establecimientos de costumbre.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Celestina Marugán, hija del conocido propietario D. Manuel Marugán, para el joven é inteligente amigo nuestro D. Elias Merlo Seseña.

La boda se efectuará en breve. Cuantos más dentíficos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

La Junta de gobierno de la Defensa Mercantil Patronal, en unión de una representación de la Cámara de la Industria, ha visitado al director general de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alcaniz para pedirle que en el despacho central instalado en la calle de Alcalá sean facturadas todas las mercancías que antes de las tres de la tarde se presenten, terminando así la irregularidad que actualmente existe en perjuicio del público. El Sr. Maristany ofreció atender en justicia dicha reclamación.

ULTIMA HORA

Los transportes.—Zaragoza, 1.º.—En el Ayuntamiento se han reunido los representantes de las fuerzas vivas y productores, bajo la presidencia del alcalde. Se trató de la anomalía de los transportes, acordando no darse por satisfechos con la contestación del ministro de Fomento y mantener íntegras las conclusiones, exigiendo un plazo breve para que sean satisfechas sus peticiones.

El gremio de trajineros ha acordado pedir que sea mejorado el servicio de carga y descarga de la estación del Norte.

El precio de la leche.—Valencia, 1.º.—Los expendedores de leche, ambulantes y de puestos fijos, de la ciudad y de la Vega, se han reunido, acordando solicitar autorización de la Junta de Subsistencias para que provisionalmente les autorice a elevar en cinco céntimos el precio del litro de leche, fundándose en el encarecimiento de los piensos y del ganado holandés y en la falta de vacas por su excesiva salida para Cataluña.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—5, Don Juan Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio.

ESPAÑOL.—5, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5 (con precios de diario), El rayo.—10, El rayo.

LARA.—6, Mario modelo, Sin palabras y fin de fiesta Raquel Meller (doble).—10, Como hormigas (dos actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller (doble).

ODEON.—5, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio, INFANTA ISABEL.—6,15 (doble) (última representación cinco), Las de Cain.—10,15, La línea de fuego y El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—6 (doble), Don Juan Tenorio.—10 (por pagar, 2 pesetas butaca), Don Juan Tenorio.

PRICE.—4, Los empuñadores (celebres aventuras de Nick Carter).—6,15, última representación de Don Juan Tenorio.—10,15, Los empuñadores (celebres aventuras de Nick Carter).

APOLO.—6,15 (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.—10,15 (doble), Los postineros (estreno) y Gigantes y cabezudos.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Talar.—10,30 (segundo viernes de moda) (doble), El curso de Luxemburgo.

ESLAVA.—6, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

COMICO.—6 (especial), Ellas y A pie y sin dinero.—10,15 (doble), A pie y sin dinero y Ellas.

NOVEDADES.—(Día de moda).—8, La alegría de la huerta.—7,15, El corlo de genio.—9,15, Tenorio musical.—10,15, La chicharra.—11,45, La primera de feria.

MARTIN.—3,45, La paciencia de Job.—7, Tenorio en el siglo XX (estreno).—9, El pobre Valtierra.—10,15, La cara del ministro.—11,30, El eterno sinvergüenza.

COLISEO IMPERIAL.—3,30, El novio de Doña Inés.—4,30, Los hijos artificiales (especial).—6,30, Don Juan Tenorio (especial).—9,30, Películas.—10,15, Don Juan Tenorio (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito clamoroso: La pequeña fuente (por la reina de la cinematografía Francesca Bertini, cuatro partes, 2.500 metros, exclusiva y única de esta Empresa).—Otras obras: séptimo y octavo capítulos de la emocionante serie en 16 capítulos El soldo rojo, titulados Maniaciones satánicas y El árbol caído, y la linda comedia en un acto Carta sin curso.

TRIANON-PALACE.—Cinematografía y variedades de moda.—Éxito inmenso de la notable ballarina Nati La Billaínita y de la bellísima cancionista genérica Blauquita Suárez.—El sábado, a las 7, quinto «sábado» artístico.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Secciones a las 4,15 y 9,30.—Estrenos: episodios 11 y 12 de La máscara roja y Charlot, detective.—El éxito del día: Carmen, (del maestro Bizet, a gran orquesta), poniéndose a las 6 y a las 11.—Se despacha en contaduría, a precios de taquilla.—Butacas, 0,50.—Sillas, 0,30.—Pronlo: Los mohí canos (de Alejandro Dumas).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pera y Amalia contra Isabel y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Fermín contra María y Consuelo.

Imp. de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Factor, 7.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 31

PELETERIA DEL CARMEN
Manguitos, capas, abrigos, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 3535.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pajillas. 5.—ESPOZ Y RINA.—5.

ALFOMBRAS
ESTERAS.—LINOLEUM.—Reacción rápida. Oportunidad para comprar a precios irrisorios. C. Polo y H. 21, Fuenarrabal, 19 y 21

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

PELAEZ
Vende el mejor catizado para Caballero, y más barato CLAVEL, NUM. 2

EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR
Probarles SOL adoptarle CONFITERIA, PASTELERIA, FIAMBRES, ENSALMADAS Y PASTAS PARA TE
PAN DE VIENA EL DE LAS MESAS Y CATALAN EL ANISOTRATICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS
1.ª Casa en postres. Calle Recoletos, 4; Goya, 29; Gerrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,10 pts. kilo. Chocolatos a brazo. P.ª Secreto. Anzo, 12.

La Prensa
Carmen, 18, primero.

ASMA
Curación segura y radical con los CIGARILLOS ESPIC
Tod. Farm. 2.ª calle. Mayor: 20, rue St-Lazare. París. Distribuidor único J. ESPIC sobre cada Cigarillo

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª
DE CÁDIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligrosa, 8, ensenada. S. A., LA VASCONGADA

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuenarrabal, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermano.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Calle y compañía. PARIS

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. A. 2.ª y 3.ª P.ª MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR
Director: D. PEDRO HACAR. Ingeniero Industrial.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

